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Современный учебный процесс характеризуется повышенными требованиями к уровню подготовки всех его участников – как преподавателя, так и студента. Поэтому в программе информатизации образовательного учреждения следует особое внимание уделять направлению развития информационных компетентностей субъектов образовательного процесса. Нынешняя система далеко не всегда оказывается способной готовить личность к общекультурной и профессиональной деятельности в условиях современного информационного общества. Это связано в первую очередь с тем, что у студентов недостаточно сформирована информационная культура как потребность.
Современное информационное общество ставит перед всеми учебными заведениями  задачу подготовки выпускников, способных: 

· грамотно работать с информацией; 

· использовать имеющиеся  информационные знания,  применять их в профессиональной деятельности; 

· быть способными генерировать новые идеи, творчески мыслить; 

· совершенствовать свои информационные знания и умения на основе самоанализа.

Для конкретной специальности, конечно, можно выделить свой набор таких требований, но довольно часто студенту дается только некоторый «стандартный» универсальный набор. Поэтому в процессе  получения знаний по дисциплинам необходимо уделить внимание закреплению устойчивых навыков работы со специализированными информационными технологиями. Для каждой специальности должен быть свой  набор программных продуктов, ориентированных на получение студентами современных технологичных знаний. 
Сафоновский филиал ФГОУ СПО СПЭК в течение длительного времени активно проводит внедрение в образовательный процесс разнообразного программного обеспечения, которое способствует развитию информационных компетентенций у студента, например: 

· для специальности 080110 Экономика и бухгалтерский учет - пакет бухгалтерских программ 1С;

· для специальности 210308 Техническое обслуживание и ремонт радиоэлектронной техники и 220301 Автоматизация технологических процессов и производств – среду разработки виртуальных приборов LabVIEW;

· для специальности 240503 Производство изделий и покрытий из полимерных материалов – систему автоматизированного проектирования T-flex, со специализированными библиотеками пресс - форм;

· для специальности 151001 Технология машиностроения - систему автоматизированного проектирования Компас, систему  генерации управляющих программ для обработки деталей SprutCAM.
Безусловно, выбор используемого специализированного программного обеспечения делается с учетом реальных связей филиала колледжа с его социальными партнерами. Это можно расценивать как заказ на подготовку специалиста, который будет непременно трудоустроен, в отличие от того, кто не обладает полным спектром информационных компетенций.  Сотрудничество с предприятиями, например, с ОАО «Сафоновский электромашиностроительный завод» дает еще один полезный эффект – преподавание отдельных дисциплин ведется работниками предприятия, что помогает студентам овладеть информационными процессами данного предприятия. Обучение на производстве развивает учебно-познавательную деятельность студента. 
Применение в учебном процессе современных мультимедийных и интерактивных средств обучения обеспечивает полное представление образа или понятия, что способствует более прочному усвоению материала. Интерактивность подразумевает процесс предоставления информации в ответ на запросы пользователя и является одним из наиболее значимых преимуществ цифровых мультимедиа по сравнению с другими средствами представления информации. Использование мультимедийных средств  возможно не только на этапе объяснения нового материала, но при актуализации знаний; первичном закреплении знаний; обобщении и систематизации знаний; обеспечении наглядности излагаемого материала при защите курсовых и дипломных работ; наглядном сопровождении научно - и учебно-исследовательских работ студентов. Применение интерактивных досок дает дополнительную  психологическую мотивацию студента к обучению. Интерактивные средства активно используются и при организации внеклассной самостоятельной работы. 
Самообразование обучаемого мы рассматриваем как целеустремленную самостоятельную работу по обновлению и совершенствованию имеющихся знаний, умений и навыков с целью достижения желаемого уровня профессиональной компетентности. Благодаря самообразованию расширяется интеллектуальная сфера личности студента, развивается аналитическое мышление, идет активный процесс накопления профессиональных знаний.  
Специально для этого в  филиале колледжа  создан ресурсный информационный центр, который предназначен для самостоятельной работы студентов при подготовке к учебным занятиям. Информационные ресурсы, предоставляемые центром, достаточно разнообразны по форме и содержанию -  это и самостоятельно разработанные виртуальные кабинеты, включающие в себя слайд-лекции, актуальные статьи электронных изданий, тестовые материалы; и различные интерактивные обучающие пособия, позволяющие в достаточной степени наглядности продемонстрировать и рассказать о сложных технических вопросах. 
Возможности сети Интернет, доступ к которой студентам также предоставляет ресурсный информационный центр, является положительным примером использования современных информационно-коммуникационных технологий для привлечения студентов к активному участию в процессе обучения. Образовательные ресурсы сети позволяют студентам самостоятельно организовывать процесс обучения, использовать самые актуальные информационные источники по изучаемым дисциплинам, осуществлять подборку дополнительных материалов к занятиям.  
Интернет - это и уникальная возможность организации и использования средств дистанционного обучения. Преимущества дистанционного образования очевидны: возможность обучения на больших расстояниях в удобное для пользователя время,  получение консультаций преподавателей и обсуждение возникших вопросов на форуме. Особенность данного вида образования состоит в том, что работающий обучающийся  имеет возможность применять получаемые знания сразу на практике в организации. В свою очередь это открывает новые возможности улучшения своих профессиональных информационных компетенций специалистов, давно окончивших учебные заведения, либо не имеющих достаточной квалификации по занимаемой должности. Профессиональная переподготовка очень важна для людей старшего возраста, для которых компьютер вчера – неизвестность, а сегодня – жизненная необходимость.
Глобальная сеть не только формирует у студентов определенные профессиональные компетенции, но и способствует развитию проектной деятельности. Это особенно важно при подготовке к различным конкурсам. Студенты филиала колледжа постоянно принимают участие в общеколледжных конкурсах профессионального мастерства, и в районных конкурсах Web-проектов. 

Итак, современные студенты активно усваивают технологические новации сегодняшнего времени. Внедрение персонального компьютера и средств телекоммуникации во все сферы производственной деятельности ставит перед системой образования все новые и новые задачи. Поэтому темпы информационного развития учебного заведения во многом определяют и информационные компетенции его будущих выпускников.
