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Изучив конкретную статью, можно сказать о том, что одна из самых позитивных тенденций, которые мы можем наблюдать, заключается в том, что библиотеки активно реагируют на изменения, происходящие в мире. Эти изменения связаны непосредственно с развитием информационных и коммуникационных технологий в библиотечной среде.
В настоящее время библиотека выступает как важнейший источник формирования основных компетенций, являющихся неразрывной частью развития информационной культуры личности. 
Развитие технологий обучения за прошедшие годы колоссально повлияло как на образование в целом, так и на организационную модель каждого конкретного учебного заведения.
Ознакомившись с работой библиотеки Смоленского промышленно -экономического колледжа, следует отметить следующее:
· Создана и успешно функционирует информационная сетевая среда;
· ведётся каталог электронных ресурсов «Электронный фонд библиотеки СПЭК»;
· созданы полнотекстовые базы данных, такие как «Виртуальный кабинет» и т.д.;
Таким образом, информационная деятельность библиотеки направлена на создание наилучшей среды для студентов в получении профессиональных и социальных компетенций. Кроме того, использование нововведений позволит студентам расширить свой потенциал в области информационных ресурсов. Также поможет сформировать самообразовательную компетентность.
Новые информационные технологии проникают во все отрасли нашей жизни, в том числе, и в библиотечную. Информационные ресурсы способствуют формированию главных компетенций, которые помогут будущему профессионалу в быстро изменяющемся потоке информации.

