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АДМИНИСТРАЦИЯ СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Р А C П О Р Я Ж Е Н И Е

от 11.01.2007 № 7-р/адм
О внесении изменений в состав Координационного совета по государственным информационным ресурсам Смоленской области при Администрации Смоленской области
Внести в состав Координационного совета по государственным информационным ресурсам Смоленской области при Администрации Смоленской области (далее - Координационный совет), утвержденный распоряжением Администрации Смоленской области от 13.08.2003 № 400-р/адм (в редакции распоряжений Администрации Смоленской области от 21.10.2003 №584-р/адм, от 02.02.2006  №69-р/адм), следующие изменения:  
1) ввести в состав Координационного совета:

– Первушову Татьяну Александровну – исполняющую обязанности начальника Правового департамента Смоленской области;

– Станькова Александра Ивановича – заместителя начальника Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Смоленской области (по согласованию);

2) указать новую должность:

– члена Координационного совета от Смоленской областной Думы Яремчук Галины Николаевны – заместитель председателя Смоленской областной Думы;
– членов Координационного совета с правом совещательного голоса от Администрации Смоленской области:

 Капустина Александра Михайловича – начальник Главного управления записи актов гражданского состояния Смоленской области;
Новикова Владимира Михайловича – начальник Департамента Смоленской области по сельскому хозяйству и продовольствию;
3) вывести из состава Координационного совета Майорова Александра Викторовича, Мишнева Анатолия Ивановича, Панова Владимира Николаевича.
И.о. Губернатора

Смоленской области
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