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СОВРЕМЕННЫЕ ПОТРЕБНОСТИ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ МОНИТОРНГА КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КАДРОВ.
В соответствии с Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года главная задача российской образовательной политики — обеспечение высокого качества образования. В соответствии с принципами университетской автономии ответственность за обеспечение качества высшего образования, а также удовлетворение потребностей и других заинтересованных сторон в первую очередь возлагается на сами учебные заведения и является необходимым условием конкурентоспособности вуза в современных условиях. Понятие качества является слабо определяемым и динамическим. Под качеством образования можно понимать удовлетворение различных участников образовательного процесса предоставляемыми образовательными услугами в соответствии с политикой, миссией, стратегией образовательного учреждения, а так же выбранной моделью системы качества (ISO, ГОСТ Р ИСО, TQM, ENQA и др.). Например, комбинированная модель внутривузовской системы качества Брянского филиала Орловской региональной академия государственной службы основана на методических рекомендациях по внедрению типовой модели системы качества с применением методологии функционального анализа, разработанной в рамках Концепции административной реформы в Российской Федерации в 2006-2008 годах в целях совершенствования деятельности органов государственного и муниципального управления, что отражает особенности качества подготовки управленческихкадров.
Постоянное совершенствование и повышение качества предоставляемых образовательных услуг можно рассматривать как систему, состоящую из подсистем, включающую на ряду с основными лицензионно-аккредитационными показателями, критерии удовлетворенности потребителей и общества в целом. Одним из необходимых условий конкурентоспособности является потребность в осведомленности и включенности происходящих процессов посредством владения информацией в полном объеме и удобной для восприятия форме. Осуществить подобное условие возможно лишь при использовании различных систем мониторинга с использованием возможностей информационного сопровождения. Чем больше источников информации, тем выше уровень ее достоверности.

Мониторинг как научный термин образуется от латинского "monitor" (предостерегающий). Обычно термин "мониторинг" используется для обозначения комплекса научных средств оперативного наблюдения, анализа и контроля изменения состояния сложных объектов, которые должны трансформироваться как в определенных пределах, так и в соответствии с программами [
]. Мониторинг качества образования можно рассматривать и как систематическую и регулярную процедуру сбора данных по важным образовательным аспектам на национальном, региональном и местном  уровнях [
].Обобщив и проанализировав ряд определений мониторинга в дальнейшем понимать под мониторингом качества профессиональной подготовки управленческих кадров систему регулярных наблюдений, выявление изменений, оценки и прогноза системы качества подготовки государственных служащих с учетом современных требований и задач образовательной политики. Мониторинг можно рассматривать как научно-информационную помощь в развитии системы качества подготовки профессиональных кадров, учитывающую все аспекты. Частью системы мониторинга качества образования являются стандарты и критерии, по которому возможно судить о достижении стандартов, сбор данных и оценке результатов.
Существующие направления мониторингового исследования, отслеживающие различные состояния объекта, на данный момент являются достаточно разобщенными и требуют обобщения для использования в управленческой деятельности. Для совершенствования управления отдельными процессами, такими, как учёт информации о движении контингента студентов, нагрузка преподавателей, кадры филиала, электронный каталог библиотеки, информация по кафедрам, методическое обеспечение учебно-воспитательного процесса, приёмная комиссия и т.д. отработаны технологии использования возможностей созданных баз данных по этим направлениям, доступных распределенным пользователям локальной сети, что обеспечивает возможность получения статистических данных по различным направлениям. Дополнение статистических данных результатами мониторинговых исследований мнений заказчиков, потребителей, общественного мнения, законодательства и других видов мониторинга позволит отслеживать процесс качества подготовки управленческих кадров. Схематически функциональная модель мониторинга системы качества подготовки управленческих кадров представлена на Рисунок 1.
Рисунок 1
В целом процесс управления качеством достаточно сложен, поскольку зависит от многих слабо формализуемых показателей Оценка качества, предоставляемых образовательных услуг в плане, прежде всего удовлетворения потребностей потребителя, связана с обработкой качественных слабо формализованных данных.
Применение современного математического аппарата при обработке подобного рода информации приводит к решению нечетко определенных задач, которые не могут быть формализованы из-за наличия большого количества качественных факторов.

Для повышения объективность принимаемых решений, в настоящее время все чаще используются человеко-машинные системе принятия рациональных решений, которые кроме традиционных (четких) способов описания характеристик, содержат и нечеткие формы представления значений неформальных параметров (качественных факторов). С помощью нечетких описаний информация, не выражаемая численно, может использоваться в расчетных алгоритмах именно в том виде, в котором она реально существует (фиксируется). Благодаря этому процессы интуитивной (неформальной) и численной (формальной) оптимизации удается объединить в единую процедуру и тем самым обеспечить возможность взаимной компенсации недостатков одного оптимизационного процесса преимуществами другого [
].
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Рис.1 Функциональная модель мониторинга системы качества вуза
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