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УЧЕБНЫЙ АЛГОРИТМ И АЛГОРИТМИЧЕСКИЙ МЕТОД ОБУЧЕНИЯ
Под учебным алгоритмом будем понимать предписание, пользуясь которыми любой учащийся, имеющий необходимые определенные знания и точно выполняющий это предписание, будет правильно усваивать предлагаемый учебный материал. Подобное предписание состоит из указания определенной последовательности операций (шагов алгоритма) и логических условий, которые регулируют необходимость и последовательность применения тех или иных шагов алгоритма.
Для учебного алгоритма характерны следующие требования:

· Представление всех операций, которые следует произвести, чтобы обучающийся мог усвоить представленный ему материал;

· Указание условий, определяющих порядок применения вышеуказанных операций, причем, каждая операция и каждое условие должны быть точно определены; одновременно должно быть соблюдено условие однозначного выполнения каждой операции;

· Выполнение операций возможно в случае, когда обучающиеся, которым дается учебный материал, свободно владеют этими операциями.

Общеизвестно, что алгоритм усвоения учебного материала может быть в различных формах, в том числе и в форме программы выполнения всех элементарных шагов по усвоению учебного материала с указанием условий их применения. Различие между указанной формой задания алгоритма и всеми другими заключается в том, что алгоритм в форме программы является развернутым, иные же формы являются свернутыми способами задания алгоритма. Существенно именно то, что осуществление деятельности по усвоению учебного материала может производиться лишь по той программе, в которой каждое действие отделено от следующего. Алгоритм, заданный в форме развернутой программы, представляет собой уже законченную программу усвоения обучающимися изучаемого материала, алгоритм же, заданный, например, в виде формулы, такой программы явно не представляет, так как в нем необходимая программа просто задана, но не дана.
Приемы алгоритмизации в процессе обучения прививают школьникам навыки алгоритмического мышления. Основные компоненты алгоритмического мышления: структурный анализ задачи, сведение нерешенной задачи к решенным, планирование возможных ситуаций и реакций на них, понимание и использование формальных способов записи решения – носят универсальный характер и применяются практически во всех сферах человеческой деятельности.

Алгоритмы помогают развивать у учащихся навыки логического мышления, формировать умение правильно действовать в случаях, когда возникают затруднения, умение проверять себя.
С понятием алгоритма тесно связано понятие алгоритмического метода. Основными признаками которого являются:

· Устное инструктирование учащихся;
· Показ образца действия и алгоритма его выполнения;

· Наличие деятельности по образцу и алгоритму;

· Возможные ситуации, когда алгоритмы разрабатывают сами учащиеся.

Алгоритмический метод обучения – это обусловленная принципами обучения система регулятивных правил организации учителем процесса усвоения новых знаний и способов действий (включая усвоение алгоритмов) путем предписаний и показа алгоритмов выполнения заданий.
Основные функции: 
1) формирование у учащихся умений работать по определенным правилам и предписаниям; 
2) организация лабораторных и практических работ по инструкциям; 
3) формирование умения самостоятельно составлять новые алгоритмы деятельности.

Основные правила:

1) учащихся подробно инструктируют, как выполнить задание;

2) им показывается образец практического выполнения задания;

3) при выполнении задания учащиеся пользуются предложенным алгоритмом (или разрабатывают его сами);

4) контроль и оценка осуществляется в ходе и по результатам деятельности.

Применяя алгоритмический метод обучения, преподаватель имеет возможность показать учащимся готовые образцы действий, он дает предписания, учит их алгоритмам действий, учит самостоятельно составлять их, формирует умения и навыки практической деятельности (самостоятельное ее планирование, коррекция, контроль, разработка алгоритмов). На основе этого метода формируются индивидуальные способности усвоения новых знаний и овладения умениями.
Реализуется данный метод в форме заданий выполняемых по алгоритму или поиску нового алгоритма. В основе алгоритмического метода лежит передача алгоритма действия в форме инструктажа о целях, задачах, способах выполнения предстоящего задания (зачем, что и как делать). В зависимости от уровня развития учащихся инструктаж  может быть кратким, обобщенным или подробным, детальным, может проводиться в вопросно-ответной форме или с применением письменных предписаний, карточек, технических средств обучения. 
Тем самым алгоритмизированное обучение выступает как синтез, результат тесного взаимодействия всех групп алгоритмов, стимулирует дальнейший поиск методов, которые позволили бы определить рациональность тех или иных применяемых в обучении алгоритмов.

