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Рощина Н.М., Лозбинев Ф.Ю.

г. Брянск

Департамент промышленности,

 транспорта и связи Брянской области
ИНФОРМАЦИОННО–КОММУНИКАЦИОННЫЕ 
ТЕХНОЛОГИИ В ГОСУДАРСТВЕННОМ 

И МУНИЦИПАЛЬНОМ УПРАВЛЕНИИ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ
В настоящее время качественные изменения в экономической, социально-политической и духовной сферах общественной жизни, обусловленные интенсивным развитием и использованием современных информационно-коммуникационных технологий, обозначили движение человечества к новой, постиндустриальной фазе развития - информационному обществу. Отличительными чертами его является существенное увеличение в ВВП доли отраслей экономики, связанных с производством знаний, с созданием и внедрением наукоемких, в том числе информационных, технологий, других продуктов интеллектуальной деятельности, с оказанием услуг в области информатизации, образования, связи и других.
Решение обозначенных вопросов возможно в рамках системы государственного управления информационно-коммуникационными технологиями (ИКТ) в органах государственной власти (ОГВ) и органах местного самоуправления (ОМС), которая в свою очередь основана на системе мониторинга за состоянием сферы ИКТ. 
В Брянской области в настоящее время ведется работа по созданию автоматизированной системы мониторинга развития ИКТ органов исполнительной власти как непрерывного технологического процесса.
Разработанная концепция системы включает методы мониторинга и анализа состояния информационно-коммуникационных технологий в ОГВ и ОМС региона, а также автоматизированный метод составления рейтинга ОГВ и ОМС по использованию ИКТ.

Разработка автоматизированной информационной «Мониторинг развития ИКТ ОГВ и ОМС» включает следующие этапы: алгоритмическое конструирование, выбор и обоснование средств разработки, функциональное проектирование, разработка архитектуры системы.
Алгоритмическое конструирование. При разработке возникает ряд проблем, которые можно разделить на следующие задачи:

- ведение баз данных и администрирование;

- формирование запросов к базе данных;

- создание внешнего интерфейса программной системы.

Задача формирования запросов заключается в следующем:

- поиск по базе данных;

- фильтрация базы данных (отсечение некоторых полей таблиц для удобства представления данных);

- создание отчетов или сохранение результатов.

Выбор и обоснование средств разработки. В настоящее время существует множество программных продуктов, позволяющих быстро разрабатывать WINDOWS – приложения. К ним в полной мере можно отнести MS Access.
Функциональное проектирование. Автоматизированная система является многофункциональной, поскольку должна оперировать данными, представляющими собой некоторые сущности, которые можно определить как самостоятельные объекты. В то же время, состав самого комплекса представляется набором функциональных объектов. В результате вся задача сводится к оперированию одних объектов над другими, причем объекты находятся во взаимодействии.  Налицо объектный характер системы. Анализируя сущность поставленной задачи, можно выделить возможные классы, сопоставив их существительным, упомянутым в ее предварительной формулировке.

Разработанная автоматизированная система будет внедрена в деятельность семидесяти органов государственного и муниципального управления на территории Брянской области и должна создать основу для автоматизации процесса эффективного управления состоянием ИКТ в органах исполнительной власти региона.
Определение рейтингов уровня использования ИКТ органами государственного и муниципального управления также автоматизировано и осуществляется на основе следующих критериев: коэффициент оснащенности персональными ЭВМ; наличие локальной сети; доступ в Интернет; наличие сайта в Интернете; наличие электронной почты (E-mail); наличие цифровых каналов связи; наличие специализированного программного обеспечения; доля бюджета, расходуемая на информатизацию; наличие ИКТ-службы; наличие специалистов по профилю ИКТ и др.




























































































































































































































