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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОЕКТА
Задача проекта - создание Информационной системы изучения дисциплины «Архитектура ЭВМ, систем и сетей», состоящую из  электронных пособий, позволяющих пройти курс обучения, а также возможность протестироваться по пройденному материалу. 

Целью проекта явилось:

· формирование у студентов профессиональных умений и теоретических знаний, необходимых при выполнении практических работ и получения теоретических знаний по дисциплине Архитектура ЭВМ и вычислительных систем и сетей.

·  развивать общие учебные умения и профессиональные качества будущего специалиста.

· воспитать любовь к своей профессии и чувства удовлетворения от повышения своей компетенции.

·  сформировать понятия по выбранным разделам и темам.
Также цель проекта содействие преподавателям  и студентам средних профессиональных учебных заведений в организации обучения. 
АКТУАЛЬНОСТЬ
Данная программа служит электронным пособием  по дисциплине «Архитектура ЭВМ, вычислительных систем и сетей». Она может быть применена как в учебном заведении преподавателем для обучения студентов, так и для самостоятельного обучения.

НАУЧНАЯ НОВИЗНА, ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ И ИННОВАЦИОННАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ПРОЕКТА

Информационная система  содержит следующие основные характеристики:

· имеет удобный и интуитивно-понятный  интерфейс;

· содержит интерфейс, который не утомлял бы пользователя;

· содержит мультимедийную загрузку;

· быстро работает и не утомляет пользователя долгой загрузкой картинок;

· поддерживает OLE – технологии

· отказоустойчивая к ошибкам;

· поддерживает управление с помощью «горячих» клавиш;

· 32-х разрядная (Windows);

Информационная система используется как обучающее электронное пособие на занятиях по дисциплине «Архитектура ЭВМ, вычислительных систем и сетей». Интерфейс, использующий современное программное обеспечение  объединяет ранее разработанные программы. 

Инновационная составляющая проекта заключается в использовании современных информационно-телекоммуникационных технологий и программных продуктов в осуществлении проекта, что позволяет использовать возможности системы в любой точке земного шара, при условии наличия сети Интернет.

КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

При разработке информационной системы использовалась визуальная среда Delphi 7, которая представляет собой быстрый и надежный оптимизирующий компилятор способный обрабатывать сотню тысяч строк исходного кода в минуту. Легкость в её использовании обеспечивают: удобство ее пользовательского интерфейса, наличие и доступность необходимых элементов управления, удобная среда, которая обеспечивает двунаправленную разработку приложений из компонентов.

Весь этот перечень положительных сторон среды Delphi завершает мощный Язык Object Pascal не уступающий по мощности C++, но значительно более легкий в усвоении и при отладке программ, что очень важно для непрофессиональных разработок.

Также важной особенностью являются встроенные средства работы с базами данных и с другими современными технологиями.

При создании приложений были использованы следующие компоненты среды Delphi: MainMenu, SpeedButton, Image, Timer, WebBrowser, Chart, Label, RadioButton, Panel, TrackBar1.

Среда Delphi представила возможность быстрого создания эффективных Windows-приложений. Благодаря использованию объектно-ориентированного языка Object Pascal приложения получаются качественными, понятными и создаются очень быстро.

При создании этого программного продукта пользовались дополнительными программами, такими как графичекие редакторы: Adobe PhotoShop, текстовый редактор Блокнот для создания Web – страниц . 

АЛГОРИТМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В РАМКАХ ПРОЕКТА
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ОСНОВНЫЕ ДОСТИГНУТЫЕ И ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
Информационная система  имеет удобный, красочный и интуитивный интерфейс.  Изучить необходимый материал не составит труда. Так же информационная система  позволяет, не отходя от рабочего места проверить свои знания при помощи тестов.

ИЛЛЮСТРАЦИИ ПРОЕКТА
Заставка

Рис. 1.

Главное окно

Рис. 2.
Окно результатов теста
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