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Появление компьютерных сетей серьезно изменило расклад сил на рынке продаж главного товара современности – информации. Появление молодёжных общественных и политических организации говорит о том, что молодым не безразлично происходящее в нашей стране, в учебном заведении.

Во многих учебных заведениях Тульской области на сегодняшний день существует свои средства массовой информации. Это в первую очередь  студенческие и школьные газеты, рассказывающие о жизни этих учебных заведениях, об их проблемах и интересах.
Цель работы: создание видеоновостей о жизни колледжа. При реализации цели были решены следующие задачи:

· Подготовлены технические и программные средства;

· Изучение основных требований к созданию видеоновостей;

· Разработка сценария, согласно плану мероприятий;

· Видеосъёмка основных мероприятий;

· Монтаж видеоклипа;

· Редактирование.

Практическая значимость работы заключается в том, что её результаты позволяют обеспечить открытость образования.

 Студенческий совет нашего колледжа – это первая ступенька в работе с молодежью, в карьере. Так как моя будущая специальность связана с программированием и компьютерами, я хорошо понимаю значение информационных технологий в сборе, обмене информацией. 

В нашем колледже очень насыщена студенческая жизнь. Многие из нас с увлечением занимаются спортом, участвуют в подготовке и проведении вечеров, КВН. Но, к сожалению, за всем не успеть. В колледже более 10 лет издается газета. При выпуске газеты используем программы компьютерной верстки. В настоящее время диапазон СМИ очень разнообразный: печатные издания, радио, телевидение, Интернет - ресурсы. Цифровые технологии позволяют без особых затрат времени и денег использовать новые технологии в представлении информации, и тем самым перейти от печатной продукции к видеофильмам. 
Поэтому, как зам. председателя студенческого совета, я предложил выпускать видео-новости  «Новости ТЭК».   Основные нововведения мы видели в интерактивности с помощью компьютерной сети, мультимедийности, а также синтеза различных типов СМИ. В новостях мы рассуждаем о происшедшем в колледже за месяц. Обсуждение наиболее ярких событий или одного самого волнительного, наболевшего.

Направление и тон задает ведущий новостей.

Наш видеофильм создается для просмотра студентов. Длительность его примерно 15 минут.
 Если нужно рассказать о выпускной группе, встрече с выпускниками проще использовать жанр очерка. Можно представить анализ некоторых социальных явлений. Показ событий сопровождают комментариями и вставками архивных материалов. Это оживляет повествование, так легче выразить свое мнение о происходящем на экране. 

Сложнее, с моей точки зрения, делать видеофильм в виде репортажа о каком-то конкретном событии. Такое событие должно быть достаточно впечатляющим или ключевым: экскурсия, вечер, встреч, конкурс.  

При создании новостей мы знакомимся с планом мероприятий на текущий месяц. Сценарий будущего фильма будет не лишним, ведь даже не слишком строгое планирование позволяет лучше понять свой же замысел. Но трудно заранее все предусмотреть. Только в процессе работы постепенно прорисовываются каркас фильма, детали эпизодов и сцен, приходит кураж. От первоначального замысла остаётся порой немного. Работать полезно по развивающейся спирали: мероприятие, съемка, черновой монтаж,  отработка сценария и т. д. На любой стадии надо помнить об особенностях других этапов работы: снимать с учетом будущего монтажа, при монтаже не забывать о теме. После каждого мероприятия стараемся провести интервью с участниками, присутствующими, организаторами. Все эти впечатления очень помогают удержать интерес зрителей.
Видеофильм состоит из эпизодов, повествующих об отдельных событиях жизни в колледже. С одной стороны, каждый эпизод можно рассматривать как маленький фильм, но, с другой стороны, у него нет самостоятельного значения, поэтому он не должен быть лишним, выпадающим из общего строя фильма.

В новостях сцены и эпизоды могут выстраиваться линейно в хронологическом или причинно-следственном порядке, что привносит в повествование больше динамизма, придают ему живость и эмоциональную окраску. 

Фильм проще всего скомпоновать путем последовательного размещения эпизодов, сцен и кадров в хронологическом порядке. Но, проведя монтаж новостей по такому принципу, стало ясно, что трудно добиться понимания зрителя. В дальнейшем мы используем монтаж видео материала по тематике. Новости состоят из таких страниц:

· Такие разные уроки;

· Внеклассные мероприятия;

· Вести из учебной части;

· Вести из спортивного зала.
При компоновке надо соблюдать определенные правила согласования кадров, идеальной можно считать стыковку, дающую монтажный кадр. 

Колорит, освещенность и, тем более, природа и окружение должны оставаться неизменными. Ощущение того, что все происходит в одном месте, будет тем больше, чем незаметнее станет применение специальных компьютерных эффектов (например, многослойного монтажа, видео-фильтров, корректирующих яркость и цветность, и т. п.). 

Обращаем особое внимание на совместимость стыкуемых кадров по направлению движения (если баскетбольный мяч бросают слева направо, то в следующем кадре он должен залетать в корзину в том же направлении). 
Для видеоданных лучше использовать отдельный жесткий диск. Его не следует подключать к тому же IDE-контроллеру, что и системный диск, чтобы избежать выпадения кадров, когда система работает с файлом подкачки (файлом виртуальной памяти). 

Проект представляет собой небольшой по размерам файл, управляющий построением выходного AVI-файла (очередного фрагмента фильма) из отрезков исходных материалов (здесь мы
 их будем называть клипами). В программе Premiere даже есть постоянно открытое отдельное окно проекта, содержащее перечень используемых данных; добавить сюда файлы можно после двойного щелчка мышью по свободному полю окна. Монтаж видео фильма обычно провожу с помощью программы Adobe Premiere Pro, но воспользоваться можно и любой другой.
Для монтажа видео материалов я решил использовать продукт компании Sony -Vegas Movie Studio 9

 Перед нами открывается окно настроек нового проекта, где мы выбираем частоту выходного видео, папку где будет сохраняться проект и все его составляющие. После установления параметров нажимаем кнопку “ОК”, и попадаем на главную, рабочую область.
Диалог Timeline (Монтажный стол) дает представление о расположении кли​пов видеопрограммы во времени. Видео монтируется и редактируется в диа​логе Timeline (Монтажный стол). При запуске нового проекта диалог Timeline (Монтажный стол) пуст.

Timeline - это окно, в котором непосредственно и проходит редактирование 

Окно разделено на две части: видео дорожки, и звуковые дорожки. Каждая дорожка имеет ряд свойств: видимость/невидимость, увеличение/уменьшение изображения/звука и др. Дорожки можно состыковывать друг с другом и накладывать друг на друга. В окне присутствует шкала времени и ползунок, указывающий на положение текущего кадра.
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При создании видеофильма использовались различные эффекты и переходы. 
В течении 2008-2009 учебного года было выпущено шесть номеров нашей газеты и восемь выпусков видеоновостей. Была решена задача информированности студентов о жизни колледжа. Создание видеоновостей вызвало большой интерес среди студентов и некоторые из них создают свои проекты.
