Проект  «Система автоматического регулирования дымовых газов в газоходе агрегата «Ковш – печь» кислородно-конвертерного цеха ОАО «Челябинский металлургический комбинат»», 
представляемый студентом Ефграфовым Геннадием Владимировичем
под руководством преподавателя Ефимовой Ирины Викторовны
Цели и задачи проекта.

Целью проекта является систематизация, закрепление знаний, полученных в ходе теоретического обучения, при прохождении практик по профилю специальности «Автоматизация технологических процессов и производств» и применение этих знаний для комплексного решения поставленных задач по эксплуатации систем автоматического регулирования и управления металлургического производства.
Задача проекта – реконструкция существующих систем контроля, регулирования, управления и защиты агрегата «Ковш-печь», а также разработка программного обеспечения микропроцессорного контроллера Simatik S7 – 400 для реализации алгоритма управления данным проектом.

Актуальность, практическая значимость, инновационная составляющая.
Студенту при прохождении практики предложили принять участие в реконструкции систем автоматизации агрегата «Ковш-печь» и разработать схемы регулирования параметров технологического процесса с программным обеспечением.

В данном дипломном проекте системы автоматизации построены на базе микропроцессорного программируемого контроллера  Simatik S7 – 400 фирмы «Siemens». Контроллер Simatik S7 – 400 предназначен для построения систем автоматизации средней и высокой сложности, он отвечает жёстким требованиям промышленных стандартов, обладает высокой степенью надёжности.

Для программирования блоков контроллера применяются языки программирования, соответствующие международному стандарту DIN EN 6.1131-3: STL («statement list» - список мнемоник, Assembler – подобный язык), LAD («ladder diaqram» - «контактный план», представленный в виде логических схем), FBD («function block diaqram» - «функциональный план», язык функциональных блок-схем) и поставляемый по отдельному заказу пакет SCL («Structured Control Lanquaqe» - «структурный язык управления», Pascal – подобный язык высокого уровня). 

Описание проекта.

В кислородно-конвертерном цехе имеется агрегат комплексной обработки стали («Ковш-печь»), предназначенный для выполнения дополнительной обработки стали после выплавки её в конвертере.

Задача автоматизации агрегата «Ковш-печь» заключается в проведении оптимальной внепечной обработки с целью получения стали заданного химического состава и температуры за минимальное время, с минимальными затратами и при длительной, безаварийной работе агрегата.

Одной из основных систем управления агрегатом «Ковш-печь» является система регулирования температуры дымовых газов в газоходе. Температура дымовых газов не должна превышать 1050С, что способствует нормальным условиям работы агрегата, в том числе и фильтра, и исключение отравления окружающей среды дымовыми газами.

Существующие системы автоматизации построены на базе современного оборудования группы предприятий «Теплоприбор», «Метран» г.Челябинска и фирмы «Siemens».

Дипломный проект включает:

- характеристику устройства, работы и теплового режима агрегата «Ковш-печь»;

- выбор и описание систем контроля и управления параметров агрегата на основе разработанной функциональной электрической схемы автоматизации;
- расчёт и выбор оборудования для реализации системы регулирования температуры дымовых газов;

- принципиальную электрическую схему системы регулирования температуры;
- блок-схема алгоритма управления системы регулирования;
- программное обеспечение автоматической системы регулирования температуры на базе программируемого контроллера Simatik S7 – 400 (рисунок 1);
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Рисунок 1
- правила эксплуатации, диагностики и конфигурирования аппаратуры контроллера Simatik S7 – 400;

- мероприятия по охране окружающей среды в условиях кислородно-конвертерного цеха и по безопасной эксплуатации средств автоматизации.

В разделе экономика производства произведён расчёт экономической эффективности от реконструкции системы регулирования температуры дымовых газов.

Внедрение системы регулирования позволяет:

- производить качественную очистку дымовых газов, содержащих оксиды углерода, водород, кислород, азот, а также пыль и другие примеси;
- сохранять все приборы и оборудование системы, защищая их от повреждения и поломки;

- не допустить попадания вредных дымовых газов в рабочие и бытовые помещения цеха.

Эффект от внедрения системы регулирования температуры дымовых газов в газоходе является социальным и позволяет сохранять экологическую обстановку как самого металлургического комбината, так и металлургического района г.Челябинска в целом.

Использование информационных технологий, достигнутые результаты.
Пояснительная записка и графическая часть дипломного проекта выполнены на персональном компьютере с использованием программ Word, Excel, Компас.
Разработанный проект реален и использован в реконструкции агрегата «Ковш-печь».

Программное обеспечение контроллера Simatik S7 – 400 опробовано на действующем объекте и в данный момент используется при эксплуатации агрегата «Ковш-печь» кислородно-конвертерного цеха.
