Тема проекта: Трехмерное моделирование при проектировании каркасно-монолитного жилого дома и технология устройства монолитного перекрытия с использованием опалубки фирмы PERI.
Описание проекта:

- цели и задачи проекта: 
Наглядная демонстрация последовательности возведения каркасно-монолитного здания с использованием информационных технологий, таких как САПР и 3D моделирование для профессионально ориентированной подготовки студентов по приоритетным направлениям строительных технологий.

- актуальность:
Современный работодатель (заказчик) требует предоставления любого проекта в электронном исполнении с применением 3D моделирования для демонстрации проекта в различных ракурсах, внесения изменений. Данная технология предусматривает вариативность с сохранением всех вариантов в базе данных, имеется возможность развития проекта.

- научная новизна, практическая значимость и инновационная составляющая проекта: 
Овладение новыми способами проектирования, возможность вносить изменения и дополнения по требованию заказчика, выполнять сметные расчеты для каждого предложенного варианта. Замена ручного моделирования на виртуальное 3D моделирование позволяет изучать особенности современных программных пакетов типа КОМПАС-3D и AutoCAD.

- краткое описание проекта: 

 Задание: на основании архитектурных чертежей, выполненных с использованием информационных технологий, разработать трехмерную модель возведения каркасно-монолитного жилого здания с использованием опалубки PERI.
         Описание: в трехмерном моделировании выполнены планировочные и конструктивные решения здания с разработкой отдельных узлов и элементов. Разработана технология устройства опалубки для возведения монолитного перекрытия. Все конструктивные элементы опалубки изображены в соответствии с рабочими чертежами. Соблюдены требования стандартов.
- алгоритм использования информационных технологий в рамках проекта: 
Разбивка проекта на крупные блоки и узлы, прорисовка (вычерчивание) объекта, блоков и узлов в 2D, моделирование мелких деталей в 3D, компоновка мелких деталей в укрупненные узлы и объекта в целом, планирование и выбор ракурса в 3D модели, запись сцен и их дальнейший монтаж в видеоролик.  

- основные достигнутые и ожидаемые результаты: 
Проект выполнен для наглядной демонстрации последовательности возведения каркасно-монолитного здания с использованием информационных технологий, таких как САПР и 3D моделирование. Студент показал знания информационных технологий и специальных дисциплин при выполнении данного проекта. Проект выполнен в соответствии ЕСКД. 
Данный проект используется в качестве наглядного пособия на дисциплинах специальности 270103 «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» для реализации инновационного образовательного проекта колледжа «Подготовка конкурентоспособных специалистов» в рамках национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России».
Данный проект был представлен на 11 Всероссийском форуме «Образовательная среда – 2009», где был удостоен дипломом «За разработку и демонстрацию проектов, направленных на модернизацию российского образования».

