Описание Проекта

Цель проекта – автоматизация анализа финансово-хозяйственной деятельности для определение, по каким направлениям нужно вести работу по улучшению состояния работы предприятия. Задачи: на основе исходных данных за ряд периодов времени провести анализ и прогнозирование показателей (факторного и результирующего); предоставление полученных результатов в числовой и графической виде для дальнейшего принятия управленческих решений.

Программная модель реализует функции финансового анализа в области прогнозирования. Актуальность задач, связанных с прогнозированием финансового состояния предприятия, снижение неизбежной неопределенности, связанной с принятием экономических решений, ориентированных в будущее. При таком подходе программная модель финансового анализа и прогнозирования может использоваться как инструмент обоснования краткосрочных и долгосрочных экономических решений; как средство оценки мастерства и качества управления; как способ прогнозирования будущих финансовых результатов.

Научная новизна, практическая значимость и инновационная составляющая проекта. Программный продукт позволяет сделать выводы о направлениях деятельности по отношению к предприятию в ближайшей или долгосрочной перспективе, что выявляет практическую значимость программы. Необходимо указать чрезвычайную важность задачи определения прогнозного состояния предприятия и актуальность вопросов, связанных с разработкой новых и улучшением существующих методов прогнозирования. Прогнозирование осуществляется на основе экономико-математических методов, что свидетельствует о научной обоснованности разработки.

Краткое описание проекта. Программный продукт предназначен для автоматизации выполнения прогнозов показателей на ряд периодов путем построения модели линейной или парной регрессии (на основе двух показателей), с применением экономико-математических методов анализа данных.

Программа предоставляет возможность ввода информации. Входная информация формируется в зависимости от потребностей пользователя, а именно предоставляется выбор результативного и факторного показателей для анализа из списков с возможностью обновления (добавления или удаления показателя из списка). Входными параметрами являются и единицы времени, так как бухгалтерская и статистическая информация в виде временных рядов формируется за определенные периоды времени, что удобно для прогнозирования. В качестве временных единиц можно предложить год, квартал, месяц, в случае отсутствия единиц времени для обозначения периодов, то необходимо указать количество элементов временного ряда. Для выполнения прогноза необходимо указать количество шагом для прогнозирования, которое оформить точечным и интервальным прогнозом. Выходную информацию (эмпирические и расчетные данные, точечный и интервальный прогнозы) представить в графическом виде.

Алгоритм использования информационных технологий в рамках проекта. Программа разработана с применение объектно-ориентированного языка программирования и среды Borland Delphi. Алгоритм программы предполагает стандартную организацию программы. Работа программы начинается уже при её запуске, когда загружается содержимое списков выбора параметров из предварительно подготовленных текстовых файлов. После этого программа ожидает выбора основных параметров результативного показателя, факторного показателя, единиц времени, количества шагов для прогноза. При вводе исходных данных осуществляется проверка введенных параметров на отсутствие, если все параметры указаны, формируется таблица для ввода исходных данных, выполняется проверка на соответствие цифровому типу данных.

Программа предоставляет пользователю возможность выполнить построение модели, проанализирует адекватность модели (соответствие реальному экономическому процессу) и предложит выполнить прогноз и построить графики исходного, расчетного рядов, точеный и интервальные прогнозы. На этом этапе работу программы по автоматизации прогнозирования считается завершенной. 

Входными данными являются:

· названия показателей для выполнения прогноза. Выбор показателей можно выполнить из списка или же ввести вручную; 

· единицы измерения. В качестве единиц измерения можно выбрать год, квартал, месяц, а также возможен выбор варианта, когда отсутствует конкретная единица времени. В случае выбора месяца в качестве единицы времени можно выбрать не только конкретный год начала и окончания анализируемого периода, но и месяц, аналогично квартал;

· количество шагов прогнозирования можно выбрать из списка, а также ввести в ручную;

· значения показателей за выбранные период времени формируются в виде таблицы. Данная таблица для ввода входных значений показателя не будет сформирована до тех пор, пока не будут введенные исходные данные для ее формирования. Структура данной таблицы является динамической: при изменении исходных параметров меняются названия столбцов и строк, в зависимости от выбранных единиц измерения и количество строк.

Данную таблицу можно сохранить в формате *.xls, а также загрузить. При выполнении загрузки таблицы все исходные данные для ее построения заполняются автоматически.

Выходными данными являются уравнение модели, показатели качества модели (коэффициент корреляции, коэффициент детерминации) с анализом, а также графическое представления исходного (эмпирического) временного ряда, рассчитанных значений по построенной модели, точечные и интервальные прогнозы.

Таким образом, на основе исходных данных строится линейная модель (определяются параметры линейного уравнения, и формируется уравнение), анализируется адекватность модели с помощью коэффициентов корреляции и детерминации, сохраняются и загружаются данные, строятся графики исходного ряда, расчетные значения и прогнозы (точечный и интервальный).

Основные достигнутые и ожидаемые результаты: данный программный продукт используется на практических занятиях в рамках дисциплины «Эконометрика» и формирует профессиональные компетенции будущих специалистов в области принятия решения, анализа и выявления проблемы.

Иллюстрации проекта. В окне, показанном на рисунке 1, есть различные области, работа с которыми осуществляется на различных этапах. Первый этап – это ввод исходных данных – можно разбить на два шага: первый – выбор показателей и периода, второй – ввод конкретных значений временного ряда (верхняя часть окна).

Вторым этапом работы программы является построение линейной модели, а именно расчет параметров, анализ параметров, построение уравнения, анализ адекватности уравнения с помощью коэффициентов корреляции и детерминации. 
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Третий этап заключается в расчете значений для прогноза (точечного и интервального). Четвертым и заключительным этапом работы программы является построение графиков на основе исходных (эмпирических), расчетных по построенной модели данных, точечного и интервального прогнозов. Построение графиков осуществляется в окне, показанном на рисунке 2.                                                    Рисунок 1 – Главное окно программы
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Программа позволяет пользователю делать выбор формы графиков, а именно двух- или трехмерность отображения, сто можно сделать с помощью флажка «Включит 3D вид». 

Серые точки – исходные данные, черная прямая – расчетные данные, красные точки – прогнозные значения, синяя прямая – нижняя граница интервального прогноза, синяя прямая – верхняя границы интервального прогноза.

        Рисунок 2 – Пример построения графиков



