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На современном этапе развития общества приоритетом образования должно быть формирование свободной и ответственной личности, способной конструктивно работать в проблемных ситуациях, сочетающей профессиональные компетенции с гражданской ответственностью.

Будущему специалисту необходимы не только прочные знания по дисциплинам, но и умения оперативно реагировать на запросы современной действительности. Исходя из этого, основная задача дидактики в настоящее время заключается не только в том, чтобы сообщать студентам определенный объем знаний и умений, но и наделять их способностью самостоятельно действовать при решении возникающих проблем, используя имеющийся объем информации и приобретенные знания.

   Именно модульное обучение призвано развивать профессиональные, надпрофессиональные  и сквозные компетенции студентов.

Современная ситуация в образовании характеризуется усилением роли экологического аспекта. Экологическая грамотность студентов в настоящее время определяется на качественном уровне пониманием тесной связи между деятельностью человека и окружающей средой. Экологизация образования обусловлена обострением целого ряда экологических проблем, назревшей необходимостью не только менять технологии в производстве с целью охраны и защиты окружающей среды, но и формировать новое, природосообразное мышление. 

В рамках реализации модульно-образовательной программы по специальности 240503 Производство изделий и покрытий из полимерных материалов со специализацией «Литье под давлением» был создан вспомогательный модуль «Уметь использовать принципы рационального природопользования». Цель данного модуля: обеспечить формирование у студента ряда надпрофессиональных компетенций, связанных с умением соблюдать принципы рационального природопользования в производственной деятельности с учетом требований работодателей к умениям и знаниям работников.

Общая задача для техника по переработке полимерных материалов, ведущего технологический процесс – разработка и осуществление мероприятий по предотвращению вредных выбросов в окружающую среду, их утилизация или вторичная переработка.

Освоение модуля «Уметь использовать принципы рационального природопользования»  направлено на отработку надпрофессиональных компетенций - применять экологические принципы рационального природопользования в процессе профессиональной деятельности, вырабатывать собственное мнение о подходах к решению социальных и производственных экологических проблем, соблюдать требования экологической безопасности, анализировать нормативно-правовую экологическую документацию.

 Будущие специалисты предприятий химической промышленности должны знать о том, какой вред наносит это предприятие окружающей среде, какие вредные выбросы от него исходят в воздух, почву и воду. 

Модульная система преподавания предъявляет не только к студенту, но и к педагогу качественно иные требования -  знание реальных требований рынка труда, постоянное изучение и внедрение новых технологий обучения, создание на занятиях атмосферы самомотивации и самообразования. Роль педагога при этом меняется: он становится, прежде всего, консультантом, а не информатором.

 На занятиях  необходимо прививать  навыки и умения, необходимые для решения практических вопросов на уровне, обеспечивающем сохранение качества окружающей природной среды, воспитывать чувство личной ответственности за свои действия и действия других  в деле охраны природы. Сегодня, как никогда ранее, оказывается востребованной способность студента учиться самому, для того чтобы адаптироваться к реалиям рынка. 

Модульное обучение в состоянии изменить экологический менталитет студентов. Практические занятия, экскурсии на предприятия  расширяют знания и навыки, необходимые для охраны и улучшения окружающей среды, позволяют осознать студентам  необходимость сохранения экологического равновесия в процессе хозяйственной и иной деятельности на основе понимания взаимосвязей человека и природы. Такие занятия воспитывают  чувство причастности каждого человека к решению проблем окружающей среды независимо от его служебного положения, понимание каждым тех последствий, к которым может привести его деятельность или принимаемое решение. Именно экологическое мышление позволит сохранять природу в том виде, который необходим для ее дальнейшего существования, а значит и существования человека.
	1. Преподаватель химико-техноогических дисциплин ФГОУ СПО СПЭК в г.Сафоново Кулакова Л.И.

В рамках модульно-компетентностного подхода одним из методов обучения, является метод экскурсии. Каким образом экскурсии на промышленные предприятия способствуют формированию экологической ответственности студентов?

2.Преподаватель спецдисциплин ФГОУ СПО СПЭК в г.Сафоново Никулина Г.В.
Каковы основные направления проектирования производства по переработке полимерных материалов?
	- Посещая  промышленные предприятия, студенты знакомятся не только с технологиями и производственным процессом,  но и с различными загрязнениями производственных участков и, соответственно, окружающей среды. Они видят воздействие производственных факторов на живую среду данной местности или местности вокруг предприятия, это способствует формированию самосознания, экологической ответственности, т.к. приходит осознание того, что от выбросов данного предприятия страдают многие поколения. 
- Существуют много направлений, но в настоящее время самым приоритетным является разработка безотходных технологий.


