Geldwert

Um Güter zur Befriedigung der Bedürfnisse erwerben zu können, braucht man ein       Einkommen. Es kann aus Arbeit, Besitz oder anderen Quellen stammen. Man kann von früherem Einkommen, d.h. von Ersparnissen, oder von zukünftigem Einkommen, also auf Kredit, leben. In der Regel und auf die Dauer ist das laufende Einkommen entscheidend. Das AusmaB und die Art und Weise, in der Menschen ihre Bedürfnisse befriedigen, werden Lebenshaltung oder Lebensstandard genannt. Diese Begriffe sind aber nicht gleichwertig. „Lebenshaltung" bezieht sich gewöhnlich auf Einzelmenschen oder einzelne Haushalte, „Lebensstandard" auch auf Gruppen. Man spricht viom Lebensstandard der Bauern, der Beamten, der Rentner oder vom Lebensstandard in einem Land.
Der Lebensstandard ist zu einem bestimmten Zeitpunkt verschieden von Gruppe zu Gruppe, von Wirtschaft zu Wirtschaft. Auch in derselben Gruppe kann er sinken oder steigen.
Bestimmend bei der Beurteilung des Lebensstandards sind die Höhe des Einkommens und der Wert des Geldes, d.h. die Menge und Art der Waren und die Dienstleistungen, über die man tatsächlich verfügen kann. Hier geht es um das Verhältnis der vorhandenen Geldmenge zur Menge der Güter, die man sich leisten kann. Je kleiner die Geldmenge im Vergleich zur Gütermenge ist, desto mehr Güter kann man sich für eine bestimmte Geldeinheit kaufen, desto grösser ist also der Wert des Geldes. Und umgekehrt: Je mehr Geld im Vergleich zur Gütermenge im Umlauf ist, desto weniger Güter kann man für eine Geldeinheit erwerben, desto geringer ist also der Geldwert. Der Wert des Geldes wird von seinem Tauschwert bestimmt, d.h. von seiner Kaufkraft. Darunter versteht man die für eine Geldeinheit käufliche Gütermenge. 

1. Найдите в тексте эквиваленты следующих слов и словосочетаний:

денежная масса;  удовлетворение потребностей; меновая стоимость; общий уклад жизни; доход; денежная единица.

2. Найдите в тексте сложноподчинённые предложения и определите вид придаточных. 3. Найдите в тексте ответы на вопросы
   1.Was braucht man zum Erwerb von Gütern?
   2.Von welchen Mitteln kann man leben?
   3.Wie unterscheiden sich Lebenshaltung und Lebensstandard?
   4.Was bestimmt die Lebenshaltung und den Lebensstandard?
   5.Was versteht man unter Kaufkraft des Geldes?
   6.In weichem Verhältnis stehen die Geldmenge und die Gütermenge zueinander?
   
4. Выпишите из текста факты, которые могли бы характеризовать термины «инфляция» (die Inflation)  и «дефляция» ( die Deflation).

