А
Абрис
Схематический чертеж участка местности, с обозначением данных полевых измерений, необходимых для построения точного плана или профиля.
Абсолютная высота точки земной поверхности (альтитуда)
Расстояние (обычно в метрах) по вертикали от этой точки до среднего уровня поверхности океана. В Российской Федерации исчисляется от нуля футштока в Кронштадте.
Автоколлиматор
Оптический прибор для точных угловых измерений, контроля прямолинейности и параллельности плоскостей, использующий принцип автоколлимации. Используется в электронных теодолитах, тахеометрах.
Автоматизированная картография
Раздел картографии, охватывающий теорию, методологию и практику создания, обновления и использования карт, атласов и других пространственно-временных картографических произведений в графической, цифровой и электронной формах с помощью автоматических картографических систем и прочих технических и аппаратно-программных средств.
Азимут
Угол между плоскостью меридиана точки наблюдения и вертикальной плоскостью, проходящей через эту точку и наблюдаемый объект. Отсчитывается от севера (в геодезии) или от юга (в астрономии) по часовой стрелке от 0 до 3600. При определении т. н. магнитного азимута вместо плоскости географического меридиана берут плоскость магнитного меридиана.
Азимутальные проекции
Картографические проекции, параллели нормальной сетки которых — концентрические окружности, а меридианы — их радиусы, расходящиеся из общего центра параллелей под углами, равными разности долгот. Нормальные азимутальные проекции применяются для карт полярных стран, поперечные и косые азимутальные проекции — для карт земных полушарий, материков, звездного неба, Луны и других планет.
Алидада
Приспособление для измерения углов (вращающееся вокруг оси, проходящей через центр лимба) в астрономических, геодезических и физических угломерных инструментах.
Альманах (навигационных спутников)
Набор справочных сведений о положении (о шкале времени и элементах орбит) и рабочем состоянии всех НС данной ГНСС, входящих в информацию передаваемую со спутника.
Альтиметр
Прибор для определения высоты полета летательного аппарата.
Альтитуда
То же, что абсолютная высота.
Анаглифов цветных метод
Получение стереоскопического (объемного) изображения с использованием двух окрашенных в дополнительные цвета изображений, составляющих стереопару, рассматриваемых через разноокрашенные светофильтры (разноцветные очки). Применяется главным образом для создания объемных иллюстраций в учебных пособиях, для объемного изображения рельефа на географических и геологических картах и др.
Аппаратура потребителя
Часть ГНСС – спутниковые приемники, обеспечивающие прием навигационных сигналов для наземных, морских, авиационных и космических пользователей
Астролябия
Угломерный прибор, служивший для измерения горизонтальных углов и определения широт и долгот в астрономии.
Астролябия применялась с 16 по 18 века в Европе и Азии.
Астрономо-геодезическая сеть
Состоит из 164306 пунктов, сеть 1 и 2 классов содержит 3,6 тысячи геодезических азимутов, определенных из астрономических наблюдений, и 2,8 тысячи базисных сторон, расположенных через 170-200 км. Наряду с АГС существую также: астрономо-геодезические пункты космической геодезической сети (АГП КГС), доплеровская геодезическая сеть (ДГС) и геодезические сети сгущения (ГСС) 3 и 4 классов.
Астрономо-геодезические пункты космической сети
Космическая геодезическая сеть представляет собой глобальное геодезическое построение. Координаты ее пунктов определены по доплеровским, фотографическим, дальномерным и лазерным наблюдениям искусственных спутников Земли (ИСЗ) системы геодезического измерительного комплекса (ГЕОИК). Точность взаимного положения пунктов при расстояниях между ними около 1-1,5 тыс. км характеризуется средними квадратическими ошибками, равными 0,2-0,3 м.
Астрономо-гравиметрическое нивелирование
Определение высот точек земной поверхности относительно исходной точки методами сравнения астрономических координат точек земной поверхности с их геодезическими координатами. Влияние нелинейной части уклонений отвеса учитывается по гравиметрическим данным.
Астропункты Лапласа
Астропункты Лапласа – пункты на концах базисных сторон, при построении полигонов астрономо-геодезической сети (АГС). На астропунктах Лапласа в обязательном порядке определяют астрономические широты, долготы и азимуты. Широты и долготы получают с помощью координирования, а азимуты – ориентирования.
Атлас
Систематическое собрание карт с пояснительным текстом, изданное в виде тома или набора отдельных листов (например, географический атлас, астрономический атлас).
Аэросьемка
Съемка местности с летательных аппаратов с использованием съемочных систем (приемников информации), работающих в различных участках спектра электромагнитных волн. Различают фотографическую, телевизионную, тепловую, радиолокационную и многозональную аэросъемку.
Аэрофотограмметрия
Раздел фотограмметрии, изучающий способы измерений различных объектов по аэрофотоснимкам.
Аэрофотосъемка
Фотографирование (во всех диапазонах оптического спектра) местности с летательного аппарата. Различают плановую и перспективную аэрофотосъемку. Материалы аэрофотосъемки используются при геодезических, геологических исследованиях, инженерных изысканиях и др.
Аэрофототопография
Раздел топографии, изучающий методы создания топографических карт по материалам аэрофотосъемки.
Б
Базис
Линия на местности, измеряемая с высокой точностью и служащая для определения длин сторон геодезической сети.
Балтийская система высот
Принятая в Российской Федерации система абсолютных высот, отсчет которых ведется от нуля футштока в Кронштадте.
Барометрическое нивелирование
Метод приближенного определения разности высот между двумя точками по значениям атмосферного давления в этих точках.
Батиметрия
Измерение глубин водных объектов (морей, океанов, озер, рек и др.) с помощью специальных приборов различных систем (лоты, эхолоты и прочее).
Бергштрих
Короткая черта в виде штриха на горизонталях топографических карт, указывающая направление вниз по склону.
Биссектор
Два штриха сетки нитей зрительной трубы в геодезических приборах, используемые совместно для наведения на визирную цель.
Бортовые эфемериды (навигационных спутников)
Сведения о местоположении спутников на орбите, передаваемые в составе измерительной информации.
Бленда
Принадлежность геодезического прибора, предназначенная для защиты объектива зрительной трубы от попадания в него прямых солнечных лучей.
Бровка
Линия, расположенная на грани перехода склона меньшей крутизны в склон большей крутизны.
Бугор
Возвышенность на участке суши земной поверхности куполообразной формы. Относительная высота бугра не превышает 100 м.
Буссоль
Инструмент для измерения магнитного азимута направлений на местности. Применяют при геодезических работах, в маркшейдерии.
В
Вектор
Прямолинейный отрезок с определенным направлением, выходящий из начальной точки и приходящий в конечную точку. Характеризуется числовым значением и направлением.
Векторное изображение
Цифровое представление точечных, линейных и полигональных пространственных объектов в виде набора координатных пар.
Величина геодезическая
Физическая величина, подлежащая измерению в процессе геодезических работ. Например, горизонтальный угол, длина, приращение координат и т. д.
Верньер
Приспособление, с помощью которого отсчитывают доли делений основной шкалы лимба в геодезических приборах. Действие верньера основано на способности глаза уверенно устанавливать совпадение 2 штрихов, когда один из них является продолжением другого и концы их совпадают.
Вертикал
Большой круг небесной сферы, проходящий через зенит и надир. Вертикал, плоскость которого перпендикулярна меридиану называют первым вертикалом. Пересечение первого вертикала с небесным горизонтом дает точку запада и востока.
Вертикальный угол
Угол в вертикальной плоскости (угол наклона, зенитное расстояние и прочее).
Вершина
Верхняя точка горы или наиболее высокая часть горного массива или отрога.
Визир
Приспособление, устройство для визуального наведения угломерного, дальномерного или наблюдательного прибора на определенную точку в пространстве.
Водораздел
Линия на земной поверхности, проходящая вдоль хребта по гребню и соединяющая его наиболее возвышенные точки.
Водосбор
Линия на земной поверхности, с которой поверхностные и подземные воды стекают в определенный водоем.
Военная топография
Отрасль топографии, изучающая способы и средства получения информации о местности в интересах боевой деятельности войск.
Высокоточная геодезическая сеть
Сеть, обеспечивающая следующую по точности после фундаментальной сети реализацию координатной системы, опирающаяся на пункты ФАГС. Основную часть методики создания ВГС составляют спутниковые определения.
Высота точки (отметка)
Расстояние, отсчитанное по направлению отвесной линии от данной точки до поверхности отсчета.
Высотная разбивочная основа
Геодезическое построение на строительной площадке, обеспечивающее определение высотных отметок проектных элементов комплекса. Отметки пунктов высотной разбивочной основы определяются нивелированием IV класса. Пункты государственной нивелирной сети (ГНС) дополняются строительными реперами из расчетов не менее 2-х для каждого объекта строительства, а для многосекционных зданий по одному строительному реперу на каждую станцию.
Высотная сеть
Сеть пунктов земной поверхности, высоты которых над уровнем моря определены из нивелирования. Пункты нивелирной сети закрепляют на местности марками нивелирными и реперами, которые закладывают в стены долговечных сооружений или непосредственно в грунт на некоторую глубину. Нивелирная сеть служит высотной основой топографических съёмок, а при повторных определениях нивелирных высот её пунктов используется также для изучения вертикальных движений земной коры.
Высшая геодезия
Раздел геодезии занимающийся определением фигуры, размеров и гравитационного поля Земли. В задачи высшей геодезии входит также изучение теорий и методов основных геодезических работ, служащих для построения опорной геодезической сети и доставляющих данные для решения научных и практических задач геодезии.
Г
Гаусса-Крюгера проекция
Равноугольная картографическая проекция, в которой составлены топографические карты России и некоторых других стран.
Гауссово сближение меридианов
Угол между геодезическим меридианом данной точки и линией, параллельной осевому меридиану координатной зоны.
Гелиотроп
Прибор, основная часть плоское зеркало, которое отражает солнечные лучи с одного геодезического пункта к другому при триангуляции.
Генерализация
Обобщение географических изображений мелких масштабов относительно более крупных, осуществляемое в связи с назначением, тематикой, изученностью объекта или техническими условиями получения самого изображения.
Географическая основа карт
Общегеографические элементы тематической карты, не входящие в ее специальное содержание и облегчающие ориентирование и уяснение закономерностей размещения явлений, относящихся к тематике карты.
Географическая сетка
Совокупность меридианов и параллелей на теоретически рассчитанной поверхности земного эллипсоида, шара или на глобусе.
Географические информационные системы (ГИС)
Информационная система, оперирующая пространственными данными.
Географические карты
Карты земной поверхности, показывающие размещение, состояние и связи различных природных и общественных явлений, их изменения во времени, развитие и перемещения. Подразделяются по территориальному охвату (мировые, материков, государств и др.), по содержанию (общегеографические и тематические), по масштабу – крупно - (I:и крупнее), средне - (от I:и до I:I включительно) и мелкомасштабные (мельче I:I , а также по назначению (справочные, учебные, туристские) и другим признакам.
Географические координаты
Широта и долгота, определяют положение точки на земной поверхности. Географическая широта - угол между отвесной линией в данной точке и плоскостью экватора, отсчитываемый от 0 до 90° в обе стороны от экватора. Географическая долгота - угол между плоскостью меридиана, проходящего через данную точку, и плоскостью начального меридиана. Долготы от 0 до 180° к востоку от начала меридиана называют восточными, к западу - западными.
Геодезия
Наука об определении фигуры, размеров и гравитационного поля Земли и об измерениях на земной поверхности для отображения её на планах и картах, а также для проведения различных инженерных и народно-хозяйственных мероприятий.
Геодезические исходные данные
Геодезические координаты исходного пункта опорной геодезической сети, геодезический азимут направления на один из смежных пунктов, определенные астрономическим путем, и высота геоида в этом пункте над поверхностью принятого земного эллипсоида. В Российской Федерации за исходный пункт принят центр круглого зала Пулковской астрономической обсерватории, здесь высота геоида над эллипсоидом считается равной нулю.
Геодезические знаки
Наземные сооружения (в виде столбов, пирамид и др.) и подземные устройства (бетонные монолиты), которыми обозначаются и закрепляются на местности геодезические пункты.
Геодезические инструменты (геодезические приборы)
Механические, оптико - механические, электрооптические и радиоэлектронные устройства, служащие для производства геодезических измерений.
Геодезические координаты
Широта и долгота точки земной поверхности, определенные путем геодезических измерений расстояния и направления от точки с известными географическими координатами, и высота точки относительно т. н. референц-эллипсоида.
Геодезическая основа
Геодезической основой при производстве инженерно-геодезических изысканий на площадках строительства служат: - пункты ГГС (плановых и высотных); - пункты опорной геодезической сети, в том числе геодезических сетей специального назначения для строительства; - пункты геодезической разбивочной основы; - точки (пункты) планово-высотной съемочной геодезической сети и фотограмметрического сгущения.
При производстве инженерно-геодезических изысканий линейных сооружений геодезической основой служат пункты планово-высотной съемочной геодезической сети, создаваемой в виде магистральных ходов, прокладываемых вдоль трассы.
Геодезический пункт
Точка на земной поверхности, положение которой в известной системе плановых координат определено геодезическими методами (триангуляции, полигонометрии и др.) и закреплено на местности геодезическим знаком.
Геодезические сети сгущения (сети местного значения)
Создают при развитии геодезической сети более высокого порядка (класса). Служат для увеличения плотности государственной сети, исходя из потребностей поставленных инженерно-геодезических задач.
Геодезическая съемочная сеть
Сеть сгущения, создаваемая для производства топографических съемок. Подразделяют на плановую и высотную.
Геодезический спутниковый приемник
Приемник, обеспечивающий прием кодово-фазовой информации, передаваемой со спутника, предназначенной для выполнения геодезических работ.
Геоид
Фигура Земли, ограниченная уровенной поверхностью, продолженной под континенты.
Геоинформатика
Научно-техническое направление, объединяющее теорию цифрового моделирования предметной области с использованием пространственных данных, технологии создания и использования геоинформационных систем, производство геоинформационной продукции и оказание геоинформационных услуг.
Геоинформационные технологии (ГИС–технологии)
Совокупность приемов, способов и методов применения средств вычислительной техники, позволяющая реализовать функциональные возможности ГИС.
Геоинформационное картографирование
Автоматизированное создание и использование карт на основе ГИС и баз картографических данных и знаний.
Геоинформационное пространство
Среда, в которой функционируют цифровая геоинформация и геоизображения разных видов и назначения.
Геоинформационные ресурсы
Совокупность банков (баз) данных картографической и тематической информации.
Геоизображение
Любая пространственно-временная, масштабная, генерализованная модель земных объектов или процессов, представленная в графической образной форме.
Геоматика
Научно-техническое направление, объединяющее методы и средства интеграции информационных технологий сбора, обработки и использования пространственных данных, включая геоинформационные технологии.
Геометрическая точность карты
Степень соответствия местоположения точек на карте их местоположению в действительности.
Геометрическое нивелирование
Метод определения превышений путем визирования горизонтальным лучом с помощью нивелира и отсчета разности высот по рейкам. Точность отсчета по рейкам I-2 мм (техническое нивелирование) и до 0,I мм (высокоточное нивелирование).
Геоморфологические карты
Отображают рельеф земной поверхности, его происхождение, возраст, формы и их размеры. Различают общие геоморфологические карты широкого содержания и частные, составляемые по отдельным признакам рельефа.
Геопортал
Электронный географический ресурс, размещенный в локальной сети или сети Интернет
Геопривязанное изображение (снимок)
Изображение (снимок), имеющее параметры для пересчета в пространственную систему координат Земли.
Геопространственная привязка
Процедура пересчета координат объекта в пространственную систему координат Земли.
Геопространственные данные
Цифровые данные о пространственных объектах, включающие сведения об их местоположении и свойствах (пространственных и непространственных атрибутах).
Геоцентрические координаты
Величины, определяющие положение точек в пространстве в системе координат, у которой начало координат совпадает с центром масс Земли.
Гидрогеологические карты
Отображают условия залегания и распространения подземных вод; содержат данные о качестве и производительности водоносных горизонтов, положении древнего фундамента водонапорных систем и т. д
Гидроизобаты
Изолинии глубин зеркала подземных вод от земной поверхности.
Гидроизогипсы
Изолинии отметок зеркала подземных вод относительно условной нулевой поверхности.
Гидроизоплеты
Изолинии влажности почвы на различных глубинах в разное время; точки одинаковых уровней воды в разных колодцах в разное время.
Гидроизотермы
Изолинии температуры воды в данной толще горных пород.
Гидрологические карты
Отображают распределение вод на земной поверхности, характеризуют режим водных объектов и позволяют оценивать водные ресурсы.
Гидростатическое нивелирование
Определение высот точек земной поверхности относительно исходной точки с помощью сообщающихся сосудов с жидкостью. Основано на том, что свободная поверхность жидкости в сообщающихся сосудах находится на одном уровне. Применяют для непрерывного изучения деформаций инженерных сооружений, высокоточного определения разности высот точек, разделённых широкими водными преградами, и др.
Глазомерная съемка
Упрощенная топографическая съемка, проводимая с помощью легкого планшета, компаса и визирной линейки для получения приближенного плана маршрута или участка местности.
Глобальная навигационная спутниковая система (ГНСС)
Система, состоящая из созвездия навигационных спутников, службы контроля и управления и аппаратуры пользователей, позволяющая определять местоположение (координаты) антенны приемника потребителя
Глобальная система позиционирования (GPS)
ГНСС, разработанная в США
Глобус
Картографическое изображение на поверхности шара, сохраняющее геометрическое подобие контуров и соотношение площадей. Различают: географические глобусы, отображающие поверхность Земли, лунные - поверхность Луны, небесные и др.
ГЛОНАСС
ГНСС, разработанная в России
Гора
Возвышенность на участке суши земной поверхности, куполообразной или конической формы, со склонами значительной крутизны. Относительная высота горы более 200 м.
Горизонт
Кривая, ограничивающая часть земной поверхности, доступную взору (видимый горизонт). Видимый горизонт увеличивается с высотой места наблюдения и обычно расположен ниже истинного (в математике) горизонта - большого круга, по которому небесная сфера пересекается с плоскостью, перпендикулярной к отвесной линии в точке наблюдения.
Горизонтали (изогипсы)
Замкнутые кривые линии на карте, соединяющие точки земной поверхности с одинаковой абсолютной высотой и в совокупности передающие формы рельефа.
Горизонтальная съемка
Вид топографической съемки, в результате которой создается плановое изображение местности без высотной характеристики ее рельефа.
Горизонтальный угол
Угол в горизонтальной плоскости, соответствующий двухгранному углу между двумя вертикальными плоскостями, проходящими через отвесную линию в вершине угла.
Горизонтальные углы изменяются от 0° до 360°.
Горизонтирование
Операция по совмещению вертикальной оси средства измерений с отвесной линией и (или) приведение визирной оси зрительной трубы в горизонтальное положение.
Городская геодезическая сеть
Предназначена для обеспечения практических задач: - топографической съемки и обновления планов города всех масштабов; - землеустройства, межевания, инвентаризации земель; - топографо-геодезических изысканий на городской территории; - инженерно-геодезической подготовки объектов строительства; - геодезического изучения локальных геодинамических природных и техногенных явлений на территории города;
- навигации наземного и частично воздушного, водного транспорта.
Государственная геодезическая сеть
Система закрепленных на местности пунктов, положение которых определено в единой системе координат и высот.
Государственная нивелирная сеть
Единая система высот на территории всей страны, она является высотной основой всех топографических съемок и инженерно-геодезических работ, выполняемых для удовлетворения потребностей экономики, науки и обороны страны.
Гравиметрия
Раздел науки об измерении величин, характеризующих гравитационное поле Земли и об использовании их для определения фигуры Земли, изучения ее общего внутреннего строения, геологического строения ее верхних частей, решения некоторых задач навигации и др.
Градус
Внесистемная единица измерения углов на плоскости или сфере, равная 1/360 окружности.
Градус делится на 60 минут и 3600 секунд.
Графопостроитель (плоттер, автокоординатор)
Устройство отображения, предназначенное для вывода данных в графической форме на бумагу, пластик, фоточувствительный материал или иной носитель путем черчения, гравирования, фоторегистрации или иным способом.
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Дальномер
Устройство, предназначенное для определения расстояния от наблюдателя до объекта.
Дальномер лазерный
Прибор для измерения расстояний с применением лазерного луча.
Даты исходные геодезические
Совокупность величин, определяющих положение референц-эллипсоида, принятого для обработки геодезической сети какой-либо страны или группы стран, относительно геоида, т. е. величин, фиксирующих положение референц-эллипсоида в теле Земли.
Детальная разбивка кривых
Разбивка на круговой кривой трассы пикетов и назначение радиусов кривых.
Дешифрирование
Изучение по аэроснимкам и космическим изображениям территорий, основанное на зависимости между свойствами дешифрируемых объектов и характером их воспроизведения на снимках.
Дистанционное зондирование
Процесс получения дистанционными методами информации о поверхности Земли и др. космических тел, объектах, расположенных на ней или в ее недрах.
Дистанционные методы
Неконтактные методы изучения поверхности Земли, гидросферы, литосферы, атмосферы и космических тел (дистанционное зондирование, аэрогеофизические методы, сонарные съемки дна акваторий).
 Деформация сооружений
Изменение относительного положения всего сооружения или отдельных его частей,
связанное с пространственным перемещением или изменением его формы.
Дирекционный угол
Угол, отсчитываемый от северного направления осевого меридиана по ходу часовой стрелки до данного направления.
Длина хода
Расстояние между начальной и конечной точками хода, полученное как сумма длин всех сторон хода.
Долина
Вытянутое углубление с уклоном в одном направлении, имеющее склоны различной крутизны и формы.
Долгота
Координата, определяющая положение точки на Земле в направлении Запад-Восток.
Доплеровская геодезическая сеть
Представлена 131 пунктом, взаимное положение и координаты которых определены по доплеровским наблюдениям искусственных спутников Земли системы "Транзит".
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Задачи инженерной геодезии
Определяются видом и составом геодезических измерений, осуществляемых для целей строительного производства.
Замкнутый полигон
Геодезическое построение на местности в виде ломаных линий, образующих замкнутую геометрическую фигуру.
Засечка
Способ определения координат точки измерением параметров на ней или на исходных пунктах с известными координатами.
Землеустройство
Мероприятия по изучению состояния земель, планированию и организации рационального использования земель и их охраны, образованию новых и упорядочению существующих объектов землеустройства и установлению их границ на местности, организации рационального использования гражданами и юридическими лицами земельных участков для осуществления сельскохозяйственного производства, а также по организации территорий, используемых общинами коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ и лицами, относящимися к коренным малочисленным народам Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, для обеспечения их традиционного образа жизни.
Земельный участок
Как объект земельных отношений – часть поверхности земли (в т. ч. почвенный слой), границы которой описаны и удостоверены в установленном порядке.
Зенитное расстояние
Вертикальный угол, отсчитываемый от направления отвесной линии (астрономическое зенитное расстояние) или от нормали к эллипсоиду (геодезическое зенитное расстояние) от 0° до 180°.
Зона обзора (спутника)
Участок земной поверхности, с которой возможно наблюдение за спутником (прием сигналов от спутника в данный момент времени)
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Изолинии
Линии равного значения какой-либо величины на географической карте, вертикальном разрезе или графике. Изолинии дают характеристику непрерывных явлений в некоторый период или момент времени (например, изобары, изобаты). Применяются при картографировании природных и социально-экономических явлений; могут быть использованы для получения их количественной характеристики и для анализа корреляционных связей между ними.
Изыскания инженерно-геодезические
Комплекс работ, проводимых с целью изучения топографических условий района строительства.
Инженерная геодезия
Раздел геодезии, изучающий методы измерений и инструменты, используемые при инженерных изысканиях и строительстве инженерных сооружений. Составные части иженерной геодезии: топографо-геодезические изыскания, инженерно-геодезическое проектирование, разбивочные работы, выверка конструкций, наблюдения за деформациями сооружений.
Инженерно-геодезическое проектирование
Комплекс работ, проводимый для получения данных, необходимых для размещения сооружения в плане и по высоте.
Интерполяция
Восстановление функции на заданном интервале по известным ее значениям в конечном множестве точек, принадлежащих этому интервалу.
Ионосферная задержка (при спутниковых определениях)
Изменение скорости (задержка) распространения электромагнитного излучения, распространяющегося от спутника к приемнику при прохождении ионосферы.
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Кадастр
Систематизированный свод основных сведений о тех или иных природных объектах.
Кадастр земельный
Систематизированный свод достоверных сведений о природном, хозяйственном и правовом положении земель. Данные земельного кадастра используются при налоговом обложении землевладельцев, регистрации поземельных сделок, залога земель и т. п. В земельном кадастре указывается имя собственника земли, дается описание общей площади, места расположения участков, их конфигурация, состав угодий, их качество, доходность, цена земли.
Камеральное трассирование
Проектирование трассы по топографическим картам, планам, аэросъемочным материалам и цифровым моделям местности.
Картограмма
Карта, показывающая штриховкой (различной густоты) или окраской (различной степени насыщенности) среднюю интенсивность какого-либо показателя в пределах каждой единицы нанесенного на карту территориального деления.
Картографирование
Раздел картографии, изучающий процессы, методы и технологии создания картографических произведений.
Картографическая проекция
Отображение поверхности эллипсоида или шара на плоскости.
Картографическая сетка
Изображение на карте географических меридианов и параллелей в той или иной картографической проекции. Служит для построения картографического изображения и позволяет определять по карте координаты точек.
Картосхема
Упрощенная карта (обычно лишенная картографической сетки), содержание которой строго ограничено элементами, важными для понимания ее сюжета. 
Карта 
Построенное в картографической проекции; уменьшенное, обобщенное изображение поверхности Земли, поверхности другого небесного тела или внеземного пространства, показывающее расположенные на них объекты в определенной системе условных знаков.
Карта общегеографическая
Карта, отображающая совокупность основных элементов местности.
Карта топографическая
Общегеографическая карта масштабов от 1:1 до 1:10 000, передающая с большой точностью и подробностью основные природные и социально–экономические объекты (рельеф, растительность, гидрография, населенные пункты, дорожная сеть и т. д.) и позволяющая определять как плановое, так и высотное положение точек. Строится на жесткой геодезической основе в стабильной системе условных знаков.
Картометрия
Раздел картографии, изучающий способы измерения по картам различных географических объектов для получения их количественных характеристик.
Кипрегель
Геодезический инструмент для прочерчивания направлений и определения расстояний и превышений при мензульной съемке.
Комбинированная съемка
Метод создания топографических карт плоскоравнинных заселенных районов, при котором по аэрофотоснимкам или фотопланам получают контурную часть карты, а рельеф воспроизводят на аэрофотоматериале в поле приемами мензульной съемки.
Компас 
Прибор, указывающий направление географического или магнитного меридиана; служит для ориентирования относительно сторон горизонта. Различают магнитный, механический (гирокомпас), радиокомпас (направление на радиомаяк) и др.
Комплексное картографирование
Многостороннее отображение на картах природных и социально-экономических явлений с учетом их взаимосвязей; осуществляется путем создания серии взаимосвязанных тематических карт или их целостного набора (например, атлас).
Конические проекции 
Картографические проекции, параллели которых - дуги концентрических окружностей, а меридианы - их радиусы, углы между которыми пропорциональны разностям долгот; искажения конических проекций не зависят от долготы. Применяют для карт территорий, вытянутых вдоль параллелей (например Российской Федерации).
Координаты
Числа, заданием которых определяется положение точки на плоскости, поверхности или в пространстве.
Координатная сетка (топографическая) 
Совокупность двух семейств взаимно перпендикулярных прямых, проведенных параллельно осям прямоугольных координат и образующих прямоугольную сетку.
Координатомер
Прибор для измерения координат точек (ориентировочных целей и т. п.) на топографических картах с прямоугольной координатной сеткой, а также для нанесения на карты точек по известным координатам.
Космическая съемка
Съемка (фотографическая, телевизионная и др.) Земли, небесных тел и космических явлений аппаратурой, находящейся за пределами атмосферы Земли (на искусственных спутниках Земли, космических кораблях и т. п.) и дающей изображения в различных областях электромагнитного спектра.
Космический сегмент ГНСС; подсистема космических аппаратов
Часть ГНСС состоящая из созвездия навигационных спутников
Котловина
Понижение, ограниченное склонами различной крутизны и формы, имеет значительные размеры.
Красные линии
Линии, которые обозначают существующие, планируемые (изменяемые, вновь образуемые) границы территорий общего пользования, границы земельных участков, на которых расположены сети инженерно-технического обеспечения, линии электропередачи, линии связи, трубопроводы, автомобильные дороги, железнодорожные полосы и другие подобные сооружения.
Красовского эллипсоид
Земной эллипсоид, определенный из градусных измерений в 1940 под руководством Ф. Н. Красовского. Размеры референц-эллипсоида: большая полуось (радиус экваторам, полярное сжатие 1:298,3.
Кремальера
Устройство для фокусирования зрительной трубы геодезического прибора.
Кроки
Чертеж участка местности, отображающий ее важнейшие элементы, выполненной при глазомерной съемке.
Кронциркуль
Чертежный циркуль, у которого угол между ножками устанавливается и фиксируется микрометрическим винтом.
Крутизна склона (ската)
Угол, образуемый направлением склона с горизонтальной плоскостью и выражаемый в угловых мерах или уклонах.
Курвиметр
Прибор для измерения длины кривых линий на топографических картах и планах.
Курган
Округлая возвышенность с четко выраженной подошвой. Относительная высота - не более 50 м. Является антропогенной формой рельефа.
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Ландшафт
Единица физико-географического районирования территории.
Ландшафтные карты
Отображают размещение природно-территориальных комплексов различного ранга: фаций, урочищ, групп урочищ или местностей (на крупно - и среднемасштабных картах), ландшафтов (на мелкомасштабных картах).
Легенда карты
Свод условных знаков и пояснений к карте.
Лента мерная
Геодезический прибор, предназначенный для непосредственного измерения расстояний на местности.
Лимб
Плоское кольцо, разделённое штрихами на равные доли окружности (например, градусы, минуты или др.).
Линия визирования
Линия, определяющая направление визирной оси геодезического прибора при наведении на выбранную точку.
Локсодромия (локсодрома)
Линия на сфере (или какой-либо другой поверхности вращения), пересекающая все меридианы под постоянным углом К. На картах в проекции Меркатора локсодромии изображаются прямыми линиями. Используется навигацией и аэронавигацией.
Лощина
Вытянутое углубление с пологими склонами, имеет уклон в одном направлении. Глубина лощин - до 10 м.
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Магнитное склонение
Угловая разница между магнитным и истинным нордом (севером), обусловленная тем, что магнитный северный полюс Земли смещен относительно истинного, географического.
Магнитные карты
Отображают при помощи изолиний (изогон, изоклин, изодинам) распределение геомагнитного поля по поверхности Земли.
Марка нивелирная
Металлический диск диаметром 8-10 см с отверстием в его центре около 2 мм, вделанный снаружи в стену каменного сооружения (здания, башни, моста и т. п.) и служащий для закрепления геодезического репера, высота которой над уровнем моря определена путём нивелирования.
Маркшейдерия
Отрасль горной науки и техники, предметом которой является изучение на основе измерений и последующих геометрических построений структуры месторождения, формы и размеров тел полезного ископаемого в недрах, размещения в них полезных и вредных компонентов, свойств вмещающих пород, пространственного расположения выработок, процессов деформации пород и земной поверхности в связи с горными работами, а также отражение динамики производственного процесса горного предприятия.
Масштаб
Отношение длины линии на чертеже, плане или карте к длине соответствующей линии в натуре.
Математическая картография
Раздел картографии, в котором изучается математическая основа карт.
Межевание (межевание земель)
Комплекс градостроительных и землеустроительных работ по установлению, восстановлению и закреплению на местности границ земельного участка (как объекта недвижимости), определению его местоположения и площади.
Мензула
Полевой чертежный столик, состоящий из планшета, штатива и скрепляющей их подставки
Мензульная съемка
Вид топографической съемки, осуществляемой с помощью кипрегеля и мензулы; в процессе мензульной съемки план с горизонталями создается графически непосредственно при съемке местности.
Меридиан географический
Линия сечения поверхности земного шара плоскостью, проведенной через какую-либо точку земной поверхности и ось вращения Земли. Меридиан начальный - меридиан, от которого ведется счет долготы географической; в международной практике за начальный меридиан принят Гринвичский.
Меридиан магнитный
Проекция силовой линии геомагнитного поля на поверхность Земли. Магнитные меридианы представляют собой сложные кривые, сходящиеся в северном и южном полюсах магнитных Земли.
Метод наименьших квадратов
Один из методов теории ошибок для оценки неизвестных величин по результатам измерений, содержащим случайные ошибки.
Механическое нивелирование
Определение высот точек земной поверхности относительно исходной точки методом автоматического вычерчивания профиля местности и измеряемому расстоянию.
Миссия (при спутниковых определениях)
Процедура установки в приемнике параметров условий наблюдений спутников и режимов выполнения работы.
Монтажный горизонт
Уровень производства строительно-монтажных работ.
Морские карты
Предназначены для обеспечения судовождения. Выделяют: навигационные, дающие характеристику грунтов и рельефа морского дна, течений, приливов, магнитного склонения, а также показывающие места навигационной опасности; океанографические, содержащие всестороннюю характеристику Мирового океана и его частей, свойств морской воды, физических, химических и биологических явлений в океане; специального назначения (для военно-морского флота); справочные и вспомогательные.
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Навигационный спутник
Спутник, который излучает радиосигнал, содержащий навигационную информацию, прием которой необходим для определения местоположения приемника потребителя.
Навигационный спутниковый приемник
Аппарат, состоящий из антенны, радиоприемника и вычислителя (процессора), предназначенный для приема и обработки навигационных сигналов с целью получения необходимой потребителю информации (пространственно - временных координат, направления и скорости).
Надир
Точка пересечения сферы небесной с отвесной линией, продолженной вниз из места наблюдения. Надир противоположен зениту.
Небесная сфера
Воображаемая поверхность произвольного радиуса с центром в произвольной точке, на которую проектируются небесные светила.
Невязка
Разность получившейся величины и той, что должна быть.
Нивелир
Геодезический прибор, предназначенный для определения превышений.
Нивелирная сеть
Система точек земной поверхности, высоты которых над уровнем моря определены нивелированием и закреплены на местности реперами.
Нивелирование
Определение превышений между точками земной поверхности, а затем и высот точек относительно некоторой избранной точки или над уровнем моря. Различают геометрическое, тригонометрическое и другие виды.
Нивелирование трассы
Вид геодезических работ, имеющий целью определение отметок точек, закрепленных на оси трассы.
Низменность
Вид равнины, лежащей на высоте от 0 до 200 м над уровнем Мирового океана или ниже его.
Номенклатура топокарт и планов
Система разграфки и обозначения отдельных листов многолистной карты.
Нормаль
Перпендикуляр к поверхности данной точки.
Нормальные плоскости и сечения
Все плоскости, проходящие через нормаль называются нормальными плоскостями, а сечение ими поверхности эллипсоида – нормальным сечением.
Нуль глубин
Условная поверхность, от которой даются отметки глубин на морских навигационных картах. Установленным нулем глубин в Российской Федерации для морей без приливов (Балтийское и др.) и озер принят средний многолетний уровень; в морях с приливами (Охотское и др.) - наинизший уровень моря, выведенный по данным уровенных наблюдений.
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Обратная геодезическая задача
Заключается в определении по геодезическим координатам двух точек на земном эллипсоиде длины и дирекционного угла направления между этими точками.
Общегеографические карты
Отображают с одинаковой подробностью основные природные и социально-экономические объекты (рельеф, растительность, гидрографию, населенные пункты, границы и др.). К крупномасштабным общегеографическим картам относятся топографические карты.
Общеземной эллипсоид
Эллипсоид, наилучшим образом согласующийся с поверхностью геоида в целом.
Опорная геодезическая сеть
Система закрепленных на местности точек, плановое положение и высота которых определены в единой системе координат на основании геодезических измерений; эти точки служат опорными пунктами при геодезических и топографических съемках.
Опорная межевая сеть
Геодезическая сеть специального назначения (ГССН), которая создается для геодезического обеспечения государственного земельного кадастра, мониторинга земель, землеустройства и других мероприятий по управлению земельным фондом страны.
Ординар
Нуль футштока на водомерных постах, фиксирующий средний многолетний уровень воды в водоемах. Колебания уровня отсчитываются выше и ниже ординара с точностью до 1 см.
Ориентир
Хорошо видимый на местности неподвижный предмет (естественный или искусственный) или элемент рельефа, помогающий ориентироваться на местности, определять направление при движении.
Ориентирование линий
Определение их направлений относительно других линий.
Основная уровенная поверхность
Поверхность, которая в каждой своей точке перпендикулярна к направлению отвесной линии и имеет постоянный потенциал силы тяжести.
Отвесная линия
Прямая, совпадающая с направлением действия силы тяжести в данной точке.
Относительная высота
Превышение, разность абсолютных высот какой-либо точки земной поверхности относительно другой точки.
Ортотрансформирование (ортокоррекция) изображения (снимка)
Математически строгое преобразование исходного изображения (снимка) в ортогональную проекцию и устранение искажений, вызванных рельефом, условиями съемки и типом камеры.
Ортомозаика
Процесс яркостного выравнивания и объединения («сшивки») нескольких ортотранс-формированных изображений (снимков) в одно непрерывное изображение (снимок) с заранее заданным изобразительным качеством.
Ошибок теория
Раздел математической статистики, посвященный построению уточненных выводов о численных значениях приближенно измеренных величин, а также об ошибках (погрешностях) измерений.
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Палеогеографические карты
Отображают физико-географические условия геологического прошлого (распределение суши, моря и речной сети, характер рельефа материков, климатические особенности и т. п.).
Палетка 
Прозрачная пластинка с нанесенной на нее сеткой линий (реже - точек), предназначенная для вычисления площадей на планах и картах, отсчета координат и т. д.
Пантометр
Угломерный геодезический инструмент, применявшийся при съемке лесов и торфяных болот.
Параллакс
Видимое изменение положение предмета (тела) вследствие перемещения глаза наблюдателя
Параллель
Линия сечения поверхности земного шара плоскостью, параллельной плоскости экватора. Все точки этой линии имеют одинаковую широту.
Пеленг
Угол между направлением на наблюдаемый объект и одной из основных плоскостей, принятых за начало отсчета угловых координат. В морской и воздушной навигации обычно то же, что азимут.
Пеленгация
Определение направления на какой-либо объект - его угловых координат. Осуществляется оптическими, радиотехническими, акустическими и другими методами.
Первый вертикал
Плоскость перпендикулярная к меридиану.
Перекрытие снимка
В фотограмметрии, доля площади снимка (аэроснимка), перекрываемая смежным снимком.
Перспективная аэрофотосъемка
Фотографирование местности аэрофотоаппаратом, оптическая ось которого отклонена от вертикали на некоторый постоянный угол.
Пикет
Точка на местности (обозначенная знаком), служащая ориентиром для установки рейки при нивелировании и для закрепления трассы на местности. Закрепляет заданный интервал.
План
1) Чертеж, изображающий в условных знаках на плоскости (в масштабе 1:10 000 и крупнее) часть земной поверхности (топографический план) и построенный без учета кривизны Земли. 2) Горизонтальный разрез или вид сверху какого-либо сооружения или предмета. 3) То же, что горизонтальная проекция.
Планиметр
Механическое или электронное устройство для измерения площадей объектов по планам и картам.
Плановая аэрофотосъемка
Фотографирование местности при положении оптической оси аэрофотоаппарата, близком к вертикальному.
Плановая разбивочная основа
Геодезическое построение на строительной площадке, обеспечивающее взаимную увязку всех проектных элементов комплекса и служащее для получения исходных данных для выноса в натуру.
Планшет
1) Часть мензулы, квадратная деревянная доска (размер стороны от 40 до 70 см), на которую наклеивается чертежная бумага. 2) Дощечка или папка, на которой укрепляются компас и бумага при глазомерной съемке.
Плоскогорье
Обширный участок земной поверхности, представляющий собой горную равнину, характеризующуюся значительным эрозионным расчленением.
Полевое трассирование
Перенос запроектированной трассы на местность с уточнением ее изменения и закрепление в натуре.
Погрешности измерений
Отклонение результата геодезических измерений от истинного (действительного) значения измеряемой геодезической величины.
Полигонометрический пункт
Геодезический пункт, координаты которого определены методом полигонометрии, а положение на местности обозначено металлическими столбами или бетонными монолитами
Полигонометрия
Метод построения геодезической сети в форме ломаной линии, в которой измеряют все стороны и углы.
Поликонические проекции
Картографические проекции, параллели которых - дуги эксцентрических окружностей, а меридианы - кривые, симметричные относительно среднего прямолинейного меридиана. Применяются для карт мира.
Полюсы магнитные Земли
Точки на земной поверхности, где магнитная стрелка располагается по вертикали, т. е. где магнитный компас неприменим для ориентировки по странам света.
Полярные координаты
Система плоских координат образованная направленным прямым лучом OX, называющимся полярной осью. Чаще всего за полярную ось принимают ось северного направления какого-либо меридиана. Начало координат - точка O - называется полюсом системы.
Постобработка (спутниковых наблюдений)
Окончательная обработка данных в камеральных условиях с целью получения координат пунктов.
Превышение
То же, что относительная высота.
Привязка геодезическая
Интеграция (объединение) новых геодезических данных с ранее созданными.
Проектная линия
Линия, определяющая положение сооружений в плане и по высоте.
Проектный уклон
Тангенс угла наклона проектной линии или плоскости.
Произвольные проекции
Картографические проекции, искажающие углы и площади. Выделяются равнопромежуточные, сохраняющие масштаб длин по одному из направлений (например, по меридианам или параллелям), и ортодромические, в которых большие круги шара (ортодромы) изображаются прямыми. Применяются для карт мира.
Пространственные данные
Цифровые данные о пространственных объектах, включающие сведения об их местоположении, форме и свойствах, представленные в координатно–временной системе.
Профиль
Вертикальное сечение, разрез какого-либо участка земной поверхности, земной коры, гидросферы или атмосферы по заданной линии.
Прямая геодезическая задача
Вычисление геодезических координат - широты и долготы некоторой точки, лежащей на земном эллипсоиде, по координатам другой точки и по известным длине и дирекционному углу данного направления, соединяющей эти точки.
Прямоугольные координаты
Система плоских координат образованная двумя взаимноперпендикулярными прямыми линиями, называемыми осями координат x и y. Точка их пересечения называется началом или нулем системы координат. Ось абсцисс – OX, ось ординат – OY.
Пункт геодезический
Закрепленная на местности точка геодезической сети.
Пятка рейки
Основание рейки, предназначенное для установки ее на репер, башмак или костыль.
Р 
Равнина
Участок земной поверхности, характеризующийся незначительными уклонами и колебаниями высот. В совокупности равнины занимают большую часть поверхности Земли и являются важнейшим элементом рельефа. Величайшая равнина мира - Амазонская (свыше 5 млн. км2).
Равновеликие проекции (эквивалентные)
Картографические проекции, сохраняющие на всей карте единый масштаб площадей, благодаря чему площади фигур на карте пропорциональны площадям соответствующих фигур в натуре; используются при мелкомасштабных построениях.
Равноугольные проекции (конформные проекции)
Картографические проекции, передающие на картах углы без искажений и сохраняющие в каждой точке постоянный масштаб по всем направлениям, хотя в разных местах карты масштаб различен. Используются для построения крупно - и среднемасштабных карт.
Радиан
Единица измерения плоских углов, представляющая собой центральный угол, опирающийся на дугу, длина которой равна радиусу этой окружности. Используется обычно в теоретических расчетах.
Радиогеодезические системы
Комплекс радиотехнических устройств для определения координат точек фотографирования при аэрофотосъемке путем измерения с помощью радиодальномеров расстояний от самолета до точек земной поверхности с известными географическими координатами.
Радиолокационная съемка
Получение изображений местности с помощью радиолокационной аппаратуры, устанавливаемой на летательных аппаратах. Может проводиться в сложных метеорологических условиях и в любое время суток для изучения объектов (в т. ч. закрытых снегом, растительностью, рыхлыми отложениями и др.).
Разбивка пикетажа
Разбивка на круговой кривой трассы пикетов и назначение радиусов кривых.
Разграфка карты
Система деления многолистной карты на листы.
Растровое изображение (растр), растровые данные
Изображение в виде массива пикселей, полученное в результате съемки с помощью цифровых кадровых или сканерных камер, установленных на воздушных или космических носителях, или в результате сканирования изображения с фотопленки (снимка) или бумажного носителя с помощью сканирующего устройства. Растр также может быть получен путем преобразования (растрирования) векторных графических данных в растровое изображение с помощью специальных программных средств.
Рейка
Деревянный брус высотой 3-4 м с делениями по 1-5 см, устанавливаемый вертикально в наблюдаемых точках при нивелировании и топографической съемке.
Рекогносцировка
Осмотр и обследование местности с целью выбора положения геодезических опорных пунктов для обоснования топографических съёмок и ходов.
Рельеф
Совокупность неровностей суши, дна океанов и морей, разнообразных по очертаниям, размерам.
Репер
Знак пункта с известной абсолютной высотой - металлический диск с выступом (или с отверстием - марка), закрепляемый в стенах долговременных сооружений, или бетонный монолит, заложенный в грунт.
Референц-эллипсоид
Эллипсоид, служащий вспомогательной математической поверхностью, к которой приводят результаты геодезических измерений на земной поверхности. В Российской Федерации принят эллипсоид Красовского.
Рефракция
Различные виды и проявления рефракционных электромагнитных волн, обусловленные искривлением траектории распространения этих волн и сопутствующие всевозможным геодезическим измерениям.
Рулетка измерительная
Измерительный инструмент, предназначенный: для измерения протяженных линейных объектов (до 100 м), и для разметки помещений. При выполнении геодезических работ всегда используется при измерении высоты прибора, промеров зданий и т. п. Основным элементом рулетки является гибкая лента, отградуированная в метрической или иной системе измерения.
Румб
Угол между меридианом и данным направлением, отсчитываемый от меридиана в обе стороны от 00 до 900; в морской навигации - мера угла окружности горизонта, разделенного на 32 румба (в метеорологии на 16).
С 
Сближение меридианов
Угол, который образует касательная к изображению какого-либо меридиана с первой координатной осью (абсцисс) данной проекции, являющейся обычно изображением среднего (осевого) меридиана отображаемой территории.
Светодальномер
Прибор для измерения расстояний по времени прохождения оптическим излучением (светом) измеряемого расстояния.
Север (точка севера)
Точка пересечения математического горизонта с небесным меридианом, ближайшая к Северному полюсу мира.
Северный полюс
Точка пересечения оси вращения Земли с ее поверхностью в Северном полушарии.
Седловина
Понижение на водоразделе между двумя возвышенностями.
Сечение рельефа
Разность высот двух последовательных горизонталей на топографической карте или плане.
Сигнал геодезический
Сооружение в виде двойной пирамиды высотой 40-50 м, служащее геодезическим знаком для точек государственной геодезической сети высокой точности.
Система координат
Набор математических правил, описывающих, как координаты должны быть соотнесены с точками пространства.
Система координат проекции
Двухмерная система координат, образованная в результате картографического проектирования
Система ПЗ-90
Российская система геодезических параметров Земли 1990 года, используемая в ГЛОНАСС, в число которых входит система геоцентрических координат.
Система WGS-84
Всемирная система геодезических параметров Земли 1984 года, используемая в GPS, в число которых входит система геоцентрических координат.
Системная шкала времени (СШВ)
Шкала времени высшей точности, предназначенная для синхронизации работы всех сегментов ГНСС, формируется и поддерживается наиболее стабильными эталонами времени, расположенными в системах контроля и управления и связанными с национальными стандартами частоты.
Служба широты
Проведение астрономическими учреждениями (более 40 обсерваториями мира) исследований изменения географической широты места их нахождения, отражающих изменение положения полюсов на поверхности Земли (или оси вращения в теле Земли). Руководство службой широты осуществляется международной службой движения полюса.
Спутниковые (геодезические) определения
Определение координат пунктов или приращений координат между пунктами, основанное на обработке измерительной информации, поступающей со спутников ГНСС.
Спутниковые геодезические сети
Геодезические сети, создаваемые методами спутниковых определений.
Створ
Вертикальная плоскость, проходящая через две точки.
Стереопара
Два изображения одного участка местности, принадлежащие фотоснимкам, полученным при разных положениях центра проектирования.
Стереотопографическая съемка (стереофотограммет - рическая съемка)
Метод создания оригинала топографической карты, основанный на обработке фотографических изображений местности способами стереофотограмметрии. В результате стереотопографической съемки определяют плановое и высотное положение точек местности, дешифрируют аэроснимки, проводят стереоскопическую рисовку рельефа и составляют оригинал карты.
Стереофотограммет- рические приборы
Оптико-механические и электронные устройства, дополненные в ряде случаев компьютерами и средствами автоматики; позволяют по стереоскопическим снимкам местности (стереопарам) определять размеры, форму и положение (координаты) изображенных на них объектов, а также вычерчивать топографические планы и карты.
Стереофотограмметрия
Раздел фотограмметрии, изучающий методы измерения объемных форм (например, рельефа местности) по стереопаре фотоснимков, основанные на использовании стереоскопического эффекта и измерении объемной модели местности специальными стереометрическими приборами.
Стратоизогипсы
Изолинии абсолютной или относительной отметок поверхности любых геологических тел (пласта, интрузивного тела и т. д.). Используются на картах подземного рельефа или структурных картах.
Строительная сетка
Система квадратов и прямоугольников со сторонами 100-200 м параллельными основным осям сооружений. Ее проектируют на генплане, размещая стороны фигур по возможности ближе к проектируемым сооружениям. За начало координат условной системы для удобства вычислений выбирают пункт сетки, расположенный в юго-западном углу стройплощадки.
Съемка ситуации
Геодезические измерения на местности для последующего нанесения на план ситуации (контуров и предметов местности).
Съемки топографические
Полевые и камеральные работы с целью составления планов и карт земной поверхности.
Т 
Тахеометр
Геодезический прибор для измерения расстояний, горизонтальных и вертикальных углов. Автоматические тахеометры позволяют определить углы и расстояния без вычислений.
Тахеометрическая съемка
Вид топографической съемки, при которой горизонтальные и вертикальные углы измеряются по кругам тахеометра, а расстояния до объектов - по его дальномеру. Служит для создания плана участка местности с горизонталями при инженерных изысканиях, геологических, гидрологических и других исследованиях.
Теодолит
Геодезический прибор, предназначенный для измерения горизонтальных и вертикальных углов или зенитных расстояний.
Теодолитная съемка
Горизонтальная геодезическая съёмка местности, выполняемая для получения контурного плана местности (без высотной характеристики рельефа) с помощью теодолита.
Топографическая съемка
Совокупность работ по созданию оригинала топографической карты методами аэрофототопографии или для небольших участков местности путем наземных съемок (мензульная, тахеометрическая и др.).
Топографические условные знаки
Символические графические обозначения, применяемые на топографических картах для изображения объектов местности и их качественных и количественных характеристик. Различают масштабные (площадные и линейные), внемасштабные и пояснительные знаки.
Точность масштаба
Предельная - отрезок величиной 0,1 мм, графическая - 0,2 мм.
Трасса
Ось проектируемого линейного сооружения, обозначенная на местности или нанесенная на карте.
Трассоискатель
Прибор для определения местоположения и глубины залегания подземных коммуникаций, по которым протекает ток (например, силовых кабелей, трубопроводов).
Триангуляция
Метод определения положения геодезических пунктов построением на местности систем смежно расположенных треугольников, в которых измеряют длину одной стороны (по базису) и углы, а длины других сторон получают тригонометрически. Основной метод создания опорной геодезической сети и градусных измерений.
Тригонометрический пункт (триангуляционный пункт)
Геодезический пункт, координаты которого получены триангуляцией; положение на местности обозначается деревянным или металлическим сооружением в виде пирамиды.
Тригонометрическое (геодезическое) нивелирование
Метод определения превышений по измеренному углу наклона линии визирования с одной точки на другую и расстоянию между этими точками. Применяется при топографической съемке и других работах.
Трилатерация
Метод определения положения геодезических пунктов построением на местности систем смежно расположенных треугольников, координаты вершин и углы которых определяются тригонометрически, а длины сторон - с помощью дальномеров.
Тропосферная задержка (при спутниковых определениях)
Изменение скорости (задержка) распространения электромагнитного излучения, распространяющегося от спутника к приемнику при прохождении тропосферы (неионизированной части атмосферы).
У 
Угол наклона (крутизна ската)
Вертикальный угол, отсчитываемый от горизонтальной плоскости вверх от 0° до +90°, и вниз от 0° до -90°.
Угол поворота трассы
Угол с вершиной, образованной продолжением направлений предыдущей стороны и направлением последующей стороны.
Указатели склона
То же, что бергштрихи.
Уклон
Показатель крутизны склона; отношение превышения местности к горизонтальному протяжению, на котором оно наблюдается (например, уклон, равный 0,0I5, соответствует подъему I5 м на I 000 м расстояния).
Уклонение отвесных линий
Угол, образованный при несовпадении отвесной линии проведенной в точке на земной поверхности перпендикулярно геоиду с проведенной в этой же точке перпендикулярно к эллипсоиду нормалью.
Универсальный инструмент
Переносный угломерный инструмент для решения многих задач практической астрономии и геодезии, в частности для измерения координат (высот и азимутов) небесных светил и земных ориентиров.
Универсальная программа обработки (спутниковых наблюдений)
Программа, позволяющая выполнять постобработку спутниковых определений, выполненных приемниками различных систем ГНСС, а также измерения выполненные другими системами (на¬пример, системами лазерной локации спутников, системами длиннобазисной радиоинтерферометрии) (Bernes, GYPSY, GAMIT и др.).
Уравнивание
Совокупность математических операций, выполняемых для получения вероятнейшего значения геодезических координат точек земной поверхности и для оценки точности результатов измерений.
Уровенная поверхность
Во всех ее точках потенциал силы тяжести имеет одинаковое значение. Уровенная поверхность гравитационного поля Земли совпадает со средним уровнем воды Мирового океана.
Уровень
Приспособление для проверки горизонтальности линий и поверхностей и измерения малых углов наклона. Основная часть - заполненная легкой жидкостью (за исключением небольшого объема "пузырька") стеклянная ампула.
Ф 
Фокусное расстояние
Расстояние от главного фокуса линзы до ее оптического центра.
Фотограмметрия
Определение форм, размеров и положения объектов по их фотографическим изображениям.
Фотокарты
Сочетают плановое фотографическое изображение местности с ее картографическим изображением (например, рельеф показывается горизонталями и т. д.).
Фототопография
Раздел топографии, изучающий методы создания топографических карт по материалам наземной фотосъемки.
Фототриангуляция
Метод определения координат точек местности по фотоснимкам.
Фундаментальная астрономо-геодезическая сеть (ФАГС)
Сеть, обеспечивающая высший уровень точности общеземной геоцентрической координатной системы на территории России. Характеризуется ошибками определения координат пунктов относительно центра масс Земли, не превышающими 15 см, и ошибками взаимного положения, не превышающими 2 см. Средние расстояния между пунктами км. Значительную часть метода создания данной сети составляют спутниковые определения
Фундаментальные каталоги
Звездные каталоги, фиксирующие на небе с максимальной точностью фундаментальную систему небесных экваториальных координат – основу для изучения движений небесных светил и определения астрономических координат, времени и азимута для точек на поверхности Земли.
 Х 
Херстмонсо (Hurstmonceaux)
Замок I5 в., современное местонахождение Гринвичской астрономической обсерватории.
Холм
Небольшая возвышенность на участке суши земной поверхности, округлой или овальной формы с пологими (не более 30°) склонами и слабо выраженным подножием. Относительная высота не более 200 м.
Хребет
Горная возвышенность, вытянутая в одном направлении. Самым длинным хребтом являются Анды (8500 км).
Ц 
Центр геодезический
Подземное сооружение из бетона, железобетона, камня или металла, фиксирующее на местности положение геодезического пункта и рассчитанное на длительную сохранность.
Центрирование
Операция по совмещению вертикальной оси средства измерений с отвесной линией, проходящей через пункт относимости геодезических измерений.
Цилиндрические проекции
Картографические проекции, меридианы которых - равноотстоящие параллельные прямые, а параллели - перпендикулярные им прямые. Применяются для изображения областей, вытянутых вдоль экватора или какой-либо параллели. В навигации используется проекция Г. Меркатора, а при создании топографических карт - равноугольная поперечно-цилиндрическая проекция.
Циркуль-измеритель
Чертежный инструмент для измерения отрезков на карте (плане) или аэрофотоснимке с одновременным их увеличением и уменьшением в необходимое число раз.
Цифровая модель местности
Цифровая картографическая модель, содержащая данные об объектах местности и ее характеристиках.
Ч 
Части света
Регионы суши Земли, включающие материки или их крупные части вместе с близлежащими островами. Обычно выделяют 6 частей света Европу, Азию (один материк Евразия), Африку, Австралию, Америку (два материка - Южная Америка и Северная Америка), Антарктиду; иногда Океанию. Деление суши на части света сложилось исторически и отличается от деления на материки, а также на Старый и Новый Свет.
 Ш 
Широта
Одна из координат в ряде систем сферических координат, определяющая положение точек на поверхности Земли, Солнца, планет и на небесной сфере относительно экватора (эклиптики).
Широта геомагнитная
Угловое расстояние от экватора геомагнитного до рассматриваемой точки земной поверхности. Отсчитывается вдоль большого круга, проходящего через данную точку и полюсы геомагнитные.
Штатив
Приспособление, чаще всего в виде складной треноги или струбцины, для жесткой фиксации приборов.
Э 
Экватор
Линия сечения земной поверхности плоскостью, проходящей через центр Земли, перпендикулярно оси ее вращения. Делит земной шар на Северное и Южное полушария. Служит началом счета широты географической. Длина около 40 076 км.
Экватор магнитный
Геометрическое место точек на земной поверхности, в которых наклонение магнитное равно нулю.
Экер
Портативный геодезический инструмент для определения планового положения пунктов путем построения на местности углов, кратных 90° или 45° (призменные и коробчатые экеры) или равных 90° (двухзеркальные экеры). Применяется при съемке небольших участков местности.
Эклиметр
Портативный геодезический прибор для измерения углов наклона на местности.
Эклиптика
Большой круг небесной сферы, наклоненный к небесному экватору под углом примерно 23°27', по которому перемещается центр Солнца в его видимом годичном движении, отражающим движение Земли по ее орбите.
Электронная карта
Цифровая картографическая модель, сформированная на машинном носителе с использованием программных и технических средств (ГИС) в принятой проекции, системе координат и высот, условных знаках, предназначенных для отображения, анализа и моделирования, а также решения информационных и расчетных задач по данным о местности и обстановке.
Эпоха (навигационного спутника
Момент времени, в который спутник находится в некоторой точке орбиты.
Ю 
Юг (точка юга)
Точка пересечения математического горизонта с небесным меридианом, ближайшая к Южному полюсу мира. Обозначается Ю или S.

