Тезисы лекций по дисциплине
«Финансы, денежное обращение и кредит»

Раздел 1. Деньги и денежные отношения

Тема 1.1. История возникновения, сущность, функции и виды денег
План:
1. Возникновение денег и их необходимость в рыночной экономики
2. Функции денег
3. Виды денег
4. Закон денежного обращения. Денежная масса и скорость обращения денег

Содержание темы:
Сущность денег и их роль в экономической системе. Необходимость и предпосылки возникновения и применения денег. Роль и развитие денег в условиях рыночной экономики. Теории денег: металлистическая, номиналистическая и количественная.
Функции денег и их особенности. Функция денег как мера стоимости. Цена как денежное выражение стоимости. Масштаб цен. Деньги как средство обращения и платежа. Платежный оборот и обеспечение экономики денежными средствами. Деньги как средство накопления. Формы денежных накоплений. Мировые деньги. 
Эволюция денег. Особенности полноценных денег. Причины возникновения бумажных денег, закономерности их обращения. Формы обесценения бумажных денег. Эмиссионный доход. Кредитные деньги. Виды современных кредитных денег. Электронные деньги.


Тема 1.2. Денежная система и денежная эмиссия
План:
1. Понятие и содержание денежной системы.
2. Элементы денежной системы.
3. Классификация денежных систем.
4. Денежная система РФ.
Содержание темы:
Понятие денежной системы, генезис ее развития. Типы денежных систем. Система металлического обращения. Особенности и разновидности биметтализма. Монометаллизм. Характеристика золотого стандарта: золотомонетный, золотослитковый, золотодевизный (золотовалютный). Система бумажно-кредитного обращения. Отличительные черты и тенденции развития современной денежной системы. 
Основные элементы национальной денежной системы: денежная единица, масштаб цен, виды денег, эмиссионный механизм, институты, осуществляющие регулирование денежного обращения. Денежная система Российской Федерации. 
Виды и содержание денежных реформ: девальвация, ревальвация, деноминация, реставрация и нуллификация денег. Денежные реформы в       России.

Тема 1.3. Денежный оборот. Наличный и безналичный денежный оборот
План:
1. Денежный оборот и его структура
2. Характеристика безналичного денежного оборота
3. Формы безналичных расчетов
4. Налично-денежный оборот. Сфера его обращения и принципы применения
5. Эмиссия денег и организация эмиссионных операций
Содержание темы:
Понятие денежного обращения. Наличное обращение и принципы его организации. Прогнозирование наличного денежного оборота. Механизм  выпуска денег в обращение.  Определение порядка ведения кассовых операций. Безналичное обращение. Расчеты платежными поручениями и платежными требованиями-поручениями. Инкассовые расчеты. Расчеты с применением аккредитивов.
Денежная масса как важнейший количественный показатель денежного обращения. Состав денежных агрегатов. Денежная база. Понятие «узких» и «широких» денег. Показатели скорости обращения денег.
 Законы денежного обращения и методы государственного регулирования денежного оборота. Уравнение обмена. Состояние денежного обращения в России.


Тема 1.4.  Инфляция и денежные реформы
План:
Сущность, формы проявления и причины инфляции, ее социально-экономические последствия.
Особенности инфляции в России.
Инфляция в условиях перехода к рыночным отношениям.
Основные направления антиинфляционной политики.
Сущность, виды и методы проведения денежных реформ.
Необходимость и предпосылки успешного проведения денежных реформ.
Содержание темы: 
Сущность и причины инфляции. Теории инфляции. Формы проявления инфляции. Механизм действия и социально-экономические последствия отдельных видов инфляции. Закономерности инфляционного процесса. Оценка и прогнозирование инфляции. Регулирование инфляции: методы, границы, противоречия. Проблемы инфляции в российской экономике. Денежные реформы России.



Раздел 2 Финансы. Финансовая система
Тема 2.1. Сущность и функции финансов, финансовая система
План:
1. Содержание, сущность  и функции финансов.
2. Финансовая система и ее звенья.
3. Финансовая система РФ.
4. Финансовый контроль, формы, виды и способы осуществления финансового контроля.
Содержание темы: Возникновение финансов, этапы их развития. Сущность финансов. Специфические признаки финансов. Финансовые ресурсы как материальные носители финансовых отношений. Взаимосвязь финансов с другими категориями стоимостного распределения. Функции финансов как проявление их сущности, их взаимосвязь. Эволюция взглядов отечественных экономистов на сущность и функции финансов. Понятие финансовой системы и ее место в экономической системе. Характеристика содержания и назначения звеньев финансовой системы: финансы субъектов хозяйствования, государственные и муниципальные финансы. Современное состояние и перспективы развития финансовой системы России.


Тема 2.2. Финансовая политика государства
План:
1. Сущность финансовой политики государства
2. Задачи финансовой политика
3. Основа финансовой политики – финансовая стратегия и тактика
4. Важнейшие компоненты финансовой политики
Содержание темы: Содержание, значение и задачи финансовой политики. Финансовая стратегия и тактика. Функциональный, целевой и территориальный аспекты финансовой политики. Взаимосвязь финансовой политики и экономики. Научный подход к выработке финансовой политики и факторы, влияющие на нее. Показатели результативности финансовой политики. Государственная финансовая политика Российской Федерации на современном этапе. Нормативные правовые акты Российской Федерации, определяющие цели и задачи современной финансовой политики России. Недостатки финансовой политики России и меры по их преодолению.
Финансовый механизм как инструмент реализации финансовой политики. Понятие, структура и типы финансового механизма. Трансформация финансового механизма в связи с изменением принципов и условий хозяйствования. Направления совершенствования финансового механизма.
Общее понятие об управлении финансами. Объекты и субъекты управления, изменение их состава в зависимости от уровня государственной власти и местного самоуправления. Правовое оформление финансовых отношений. Органы управления финансами и их функции. Система органов управления финансами на федеральном уровне. Участие законодательных и исполнительных органов государственной власти Российской Федерации в управлении финансами. Разграничение полномочий в сфере управления финансами между федеральными министерствами, федеральными службами                 и федеральными  агентствами.  Состав  органов   управления   финансами   на
региональном и местном уровнях. Характеристика задач и функций законодательных (представительных) и исполнительных органов на уровне субъектов Российской Федерации и муниципальных образований. 


Тема 2.3. Бюджет как основное звено системы финансов
План:
1. Бюджет государства, его содержание и роль в макроэкономическом регулировании.
2. Функции государственного бюджета. Доходы и расходы бюджета.
3. Структура бюджетной системы.
4. Принципы функционирования государственных финансов (государственного бюджета)

Содержание темы: Объективная необходимость концентрации финансовых ресурсов в распоряжении органов государственной власти и органов местного самоуправления. Экономическое содержание бюджетного фонда. Специфические черты бюджетного фонда. 
Понятие бюджетной системы государства. Факторы, влияющие на     построение бюджетной системы государства. 
Нормативные правовые акты, регулирующие построение и функционирование бюджетной системы Российской Федерации: бюджетное законодательство Российской Федерации, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации, исполнительных органов государственной власти и органов местного самоуправления.
Бюджетная система Российской Федерации. Характеристика принципов построения бюджетной системы Российской Федерации. 
Уровни бюджетной системы Российской Федерации. Виды бюджетов в составе бюджетной системы России. Консолидированные бюджеты. Бюджеты государственных внебюджетных фондов в составе бюджетной системы Российской Федерации.
Доходы и расходы бюджета как инструменты регулирования экономических и социальных процессов. 

Тема 2.4.  Бюджетный процесс в Российской Федерации
План:
1. Составление бюджета.
2. Рассмотрение бюджета РФ
3. Утверждение бюджета.
4. Исполнение и отчет об исполнении бюджета.
Содержание темы: Бюджетный процесс. Финансово-бюджетная политика. Содержание бюджетного процесса. Государственное и бюджетное устройство страны. Задачами бюджетного процесса. Бюджетный период. Элементы организации бюджетного процесса. Полномочия органов власти. Бюджетное учреждение. Участники бюджетного процесса. Бюджетные полномочия федеральных органов государственной власти.  Бюджетные полномочия органов государственной власти субъектов РФ

Тема 2.5. Государственные внебюджетные фонды
План:
1. Сущность и назначение внебюджетных фондов
2. Пенсионный фонд РФ.
3. Фонд социального страхования.
4. Фонд обязательного медицинского страхования.
5. Региональные внебюджетные фонды
Содержание темы: Государственные внебюджетные фонды, страховые взносы, Фонд социального страхования РФ, Фонд обязательного медицинского страхования, Пенсионный фонд РФ, страховое обеспечение

Тема 2.6. Финансы коммерческих предприятий и организаций
План:
1. Содержание и функции финансов предприятий.
2. Принципы организации финансов предприятий.
3. Финансовая дирекция, ее функции.
4. Финансовые отношения и их виды
Содержание темы: Сущность финансов предприятия. Совокупность финансовых отношений. Принципы финансов организации: Принцип хозяйственной самостоятельности; Принцип самофинансирования;  Принцип материальной заинтересованности;  Принцип материальной заинтересованности; Принцип обеспечения финансовых резервов. Факторы, влияющие на организацию финансовой деятельности предприятия. Особенности организации финансовой деятельности коммерческих предприятий. Финансовые ресурсы предприятия: источники формирования и направления использования. 

Раздел 3 Банки и банковская система
Тема 3.1. Кредитная  и банковская систем
План:
1. Кредитная система, сущность, структура и значение.
2. Понятие банковской системы, ее элементы, свойства. 
3. Особенности построения банковской системы.
4. Пути развития банковской системы.
Содержание темы: Возникновение и сущность банков, их функции и роль в развитии экономики. Понятие банковской системы. Типы банковских систем. Одно- и двухуровневая банковские системы. Виды кредитных организаций второго уровня банковской системы. Порядок открытия, регистрации и ликвидации коммерческих банков. Состав и содержание учредительных документов. Коммерческий банк, его организационное устройство и принципы деятельности. Кредитная система и ее развитие в период перехода к рыночной экономике.  Особенности кредитования, классификация банковских кредитов; принципы кредитования в условиях рыночной экономики. Методы кредитования и формы ссудных расчетов. Оформление взаимоотношений кредитора и заемщика (кредитный договор).  Краткосрочное  и долгосрочное кредитование. Формы обеспечения возврата кредита.


Тема 3.2. Центральный и коммерческие банки
1. Цели, задачи и функции ЦБ.
2. Операции ЦБ.
3. Особенности деятельности Банка России.
4. Функции и операции коммерческих банков.
5. Характеристика современных банковских услуг.
Содержание темы: Роль центрального банка в экономике и банковской системе. Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)». Формы организации центральных банков: государственные, акционерные, смешанные.
Организационная и функциональная структуры Банка России. Характеристика основных функций центрального банка. Содержание активных и пассивных операций центрального банка. 
Понятие банковской операции. Краткая характеристика активных и пассивных операций банков. Пассивные операции. Капитальные и текущие статьи пассива банковского баланса. Собственные и привлеченные банковские ресурсы. Источники собственных средств банка. Способы формирования привлеченных ресурсов. Виды депозитов. Кредиты межбанковского рынка и центрального банка. Оптимизация соотношения собственных и привлеченных средств. Активные операции банков. Капитальные и текущие    статьи актива банковского баланса. Платный характер банковских операций и услуг. Ссудные операции. Операции банков с векселями и  ценными          бумагами.  Понятие  и  краткая  характеристика факторинговых и лизинговых  операций банков. Виды лизинга: оперативный, финансовый, международный. Посреднические и доверительные (трастовые) операции банков. Банковское обслуживание внешнеэкономической деятельности. Операции с иностранной валютой.

Тема 3.3. Денежно – кредитная политика
1. Цели, объекты и субъекты денежно-кредитной политики.
2. Методы, инструменты денежно-кредитной политики и особенности их применения.
3. Основные концепции денежно-кредитной политики.

Содержание темы: Предмет и цели денежно-кредитной политики. Взаимосвязь денежно-кредитной политики центрального банка и государственной макроэкономи-     ческой политики. Типы денежно-кредитной политики: кредитные экспансия и  рестрикция. Прямые и косвенные методы денежно-кредитного регулирования: объекты, преимущества, недостатки, оперативность воздействия на банковскую систему. Классификация инструментов денежно-кредитного регулирования. Валютная политика центрального банка. Управление золотовалютными резервами и валютные интервенции. Поддержание устойчивости национальной денежной единицы. Общие и селективные методы денежно-кредитного регулирования.
 

Раздел 4. Кредит
Тема 4.1. Кредит в рыночном хозяйстве и банковский процент 
1. Кредит, элементы кредитных отношений.
2. Основные функции и принципы кредитования
3. Основные формы и виды кредита. 
4. Экономическая сущность банковского процента, его функции.
5. Факторы, определяющие величину ссудного процента.
Содержание темы: Кредит как форма движения ссудного капитала. Структура рынка ссудных капиталов. Функции кредита. Принципы кредитования. Формы кредита: коммерческий, банковский, потребительский, государственный, международный, ростовщический. Основы формирования ссудного процента.

Раздел 5 Рынок ценных бумаг и ценные бумаги. 
Тема 5.1. Рынок ценных бумаг
1. Структура и функции рынка ценных бумаг.
2. Виды рынков ценных бумаг.
3. Первичный и вторичный рынок ценных бумаг.
4. Инструменты рынка ценных бумаг.
5. Участники рынка ценных бумаг
Понятие рынка ценных бумаг. Формы рынкаценных бумаг: первичный, вторичный, организованный, неорганизованный, срочный, кассовый, биржевой, внебиржевой. Эмитенты. Инвесторы. Фондовые посредники. Организации, обслуживающие рынок ценных бумаг. Государственные органы регулирования и контроля рынка ценных бумаг. Профессиональная деятельность на рынке ценных бумаг: брокерскую деятельность; дилерскую деятельность; управление ценными бумагами; клиринговую деятельность; депозитарную деятельность; ведение реестра владельцев ценных бумаг; деятельность по организации торговли на рынке ценных бумаг.

Тема 5.2. Ценные бумаги
План:
1. Ценная бумага, ее функции и классификация ценных бумаг.
2. Акция.
3. Облигация.
4. Опцион, фьючерс, варрант.
Содержание темы: Экономическое и юридическое определение ценной бумаги. Общая характеристика ценных бумаг: порядок владения, форма выпуска, форма собственности и вид эмитента, характер обращаемости, уровень риска, наличие дохода. Классификация и виды ценных бумаг. Передача прав собственности на ценные бумаги (доклады). Классификация акций: обыкновенные, привилегированные. Дивиденды и порядок их выплаты. Инвестиционные характеристики акций. Финансовые расчеты по акциям. Индексы цен на акции. Понятие облигации. Критерии классификации облигаций. Номинальная и рыночная стоимость облигации. Доход по облигации. Реквизиты сертификата. Условия выпуска сертификатов
Понятие векселя. Форма векселя. Обязательные реквизиты векселя. Виды векселя: простой, переводной.

